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Svarbus veikalas Lietuvos praeičiai pažinti
PR. ČEPĖNO NAUJŲ LAIKŲ LIETUVOS ISTORIJOS II TOMAS

Skaitai tik ką atspausdintą Pra­
no Čepėno “Naujųjų laikų Lietuvos 
istorijos” II tomą ir galvoji, kaip 
mes, kad ir daugiau apsiskaitę lie­
tuviai, nedaug težinojome nepri­
klausomos Lietuvos istoriją. Daug 
mažiau, sakysime, kaip Lietuvos 
Didžiosios kunigaikštijos ar uniji­
nės Lietuvos laikus. Bet dėlto sun­
ku ką galima kaltinti, nes nebuvo 
išleista tuo reikalu išsamaus vei­
kalo, ar bent platesnio vadovėlio. 
Šiuo reikalu nemaža rašė A. Šapo­
ka, V. Sruogienė, broliai Biržiškos. 
Platesnę istoriją buvo planavęs pa­
rašyti Z. Ivinskis ir šiuo reikalu 
paskelbė keletą rašinių. Eilė valsty 
bininkų (Stp. Kairys, M. Krupavi­
čius, K. Grinius, K. Bielinis, J. 
Basanavičius ir kt.) paskelbė pluoš­
tą atsiminimų, tačiau tai vis dėlto 
nebuvo naujųjų laikų Lietuvos is­
torija.

Šiuo klausimu rašė ir svetim­
taučiai. Iš lenkų ypač pažymėtinos 
J. Ochmanskio, P. Losowskio stu­
dijos. Nemaža medžiagos yra pas­
kelbę pokario metais vokiečių is­
torikai ir politikai. Pastaruoju me­
tu daug rašė ir teberašo sovietinės 
Lietuvos “istorikai”. Tačiau tiek 
jų, tiek svetimtaučių rašyta mūsų 
istorija nėra tokia, kokia turėtų 
būti. Čia ypatingai minėtini sovie­
tiniai rašeivos, kurie pokario me­
tais daug rašo iškreipdami faktus, 
niekindami nepriklausomos Lietu­
vos istoriją, jos kūrėjus, iškeldami 
praktiškai kaip ir nebūtą sovietinių 
rusų kurtą “kapsukinę Lietuvą”.

Kai okupuotoje Lietuvoje nėra 
bet kurių elementarių sąlygų pa­
ruošti ir išleisti objektyvią Lietu­
vos istoriją, šio darbo ėmėsi išeivi­
joje gyvenęs Pranas Čepėnas. Gal 
ne visi skaitytojai žino, kas jis. Tai­
gi keletas datų ir jo atliktų darbų.

Gimė 1899 m. Utenos apskrityje. 
Mokėsi Šiaulių gimnazijoje. I pa­
saulinio karo pabaigoje - Vorone­
že. Vėliau 7 metus dirbo pedagogo 
darbą Kaune, drauge studijuoda­
mas istorijos mokslus universitete. 
1931-1940 m. kauniškės “Lietuviš­
kosios enciklopedijos” sekretorius, 
1940-1944 m. vienas jos redaktorių. 
1940-1944 m. Humanitarinių moks­
lų fakulteto visuotinės istorijos 
vyr. asistentas, 1945-1949 m. Pabal­
tijo u-to profesorius. 1953-1967 m. 
vienas iš kelių bostoniškės LE re­
daktorių.

Užbaigęs LE redaktoriaus darbą, 
ryžosi parašyti tritomę Naujųjų 
laikų Lietuvos istoriją. Turėdamas 
labai gausų žinių bagažą, būdamas

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje 

enciklopedistas, Dr. K. Griniaus 
fondo valdybos paprašytas, parašė 
I-jį istorijos tomą. Šis 1977 m. vei­
kalas prasideda lietuvių tautinio 
atgimimo laikotarpiu (XIX-XX a. 
sąvarta) ir baigiasi I pasaulinio 
karo pradžia (1914 m.). Knyga 543 
psl.

Išleidus I tomą, Pr. Čepėnas in­
tensyviai rašė II veikalo tomą. De­
ja, pradėjo sirginėti ir 1980. XII. 3 
mirė Worcesteryje, kur jis persikė­
lęs iš Čikagos gyveno. Veikalo II 
tomas buvo parašytas bet techniš­
kai neužbaigtas. Šiam reikalui dar 
reikėjo geros redakcijos. Veikalą 
galutinai paruošti spaudai ėmėsi 
jo šeimos nariai: žmona Albina Če- 
pėnienė - Sirutytė, duktė prof. dr. 
Ina Čepėnaitė - Užgirienė, žentas 
dr. Vytautas Užgiris. Kaip ryšinin­
kas tarp redaktorių, leidėjo ir spaus 
tuvės talkino Čikagoje gyvenąs au­
toriaus brolio sūnus Algis Čepė­
nas. Mūsuose tai nedažnas reiški­
nys, kad šeimos nariai taip labai 
ir nuoširdžiai rūpintųsi savo žmo­
gaus - autoriaus raštišku palikimu.

Vis dėlto, autoriui mirus, II tomo 
spaudos darbai nusitęsė, nes tech­
niškų darbų buvo likę daugiau, 
kaip iš pradžių manyta. Teko pa­
tikrinti nuorodas (išnašas), kurių 
II tome susirinko net 1.450. Pr. 
Čepėnas, kaip mokslininkas, mė­
go mokslinę dokumentaciją, to rei­
kalavo iš bendradarbių ir pats

Rašytoju organizacija globoja lietuvius sąžines kalinius
Devyni lietuviai išvardinti PEN 

klubo kalinamų rašytojų komiteto 
pranešime, kuris buvo svarstomas 
sausio 12-tą dieną New Yorke šios 
tarptautinės rašytojų organizacijos 
suvažiavime.

Paminėtini yra: konclageriuose 
laikomi Liudas Dambrauskas, Gin­
tautas Iešmantas, Vladas Lapienis, 
Viktoras Petkus, Vytautas Skuodis 
ir Balys Gajauskas, ištrėmime An­
tanas Terleckas, Povilas Pečeliū­
nas, prievartinėje psichiatrinėje 
uždarytas Algirdas Statkevičius.

Kai kuriuos šių kalinamų rašy­
toju bei savilaidos darbuotojų sa­
vo garbės nariais yra priėmę įvai­
rių valstybių PEN centrai. Algir­
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griežtai laikėsi mokslinių reikalavi­
mų. Kiekvienas jo pateiktas fak­
tas ar svarbesnis įvykis paremtas 
atitinkamu dokumentu ar kitu au­
torium. Tai bene geriausias doku­
mentuotas veikalas visoje mūsų 
istorinėje literatūroje. Bet knygos 
redakcija dar patikrino lenteles, 
žemėlapius, sudarė vardų bei pa­
vardžių dalykines rodykles ir kt. 
Visi šie darbai, reikalaują daug 
laiko ir kruopštaus darbo, atlikti 
pasigėrėtinai gerai. Tai labai dide­
lis autoriaus šeimos įnašas į šį is­
torinį veikalą.

(Nukelta į 2 psl.)

KUN. J. ZDEBSKIO
ŽUVIMAS

PASAULIO ŽINIOSE

Įvairios užsienio spaudos agen­
tūros pranešė informaciją apie Ru­
daminos klebono kunigo Juozo 
Zdebskio tragišką žuvimą autoava­
rijoje vasario 6 d. Šveicarų žinių 
agentūra KIPA pažymi, kad šiuo 
tarpu neturima tikslesnių žinių a- 
pie kunigo Zdebskio žuvimo aplin­
kybes. dėl to negalima atmesti ga­
limybės, kad avarija įvykusi ne­
atsitiktinai.

Šveicarų agentūra primena, kad 
kun. Zdebskis buvo vienas iš Ti­
kinčiųjų teisėm ginti lietuvių ko­
miteto steigėjų, kad dėl savo veik­
los už religinės laisvės apsaugoji­
mą jis buvo persekiojamas ir net 
apkaltintas priešvalstybine agita­
cija. Agentūra taip pat pažymi, 
kad po kunigų Svarinsko ir Tamke- 
vičiaus suėmimo ir nuteisimo 1983 
metais, Tikinčiųjų teisėm ginti lie­
tuvių komitetas buvo priverstas 
pasitraukti į pogrindį.

dą Statkevičių yra įsūniję Filipinų 
ir Norvegijos centrai. Antaną Ter­
lecką - Kanados ir išeivių rašytojų 
centrai. Viktorą Petkų - Škotijos ir 
Vytautą Skuodį - Norvegijos cent­
ras.

Balys Gajauskas pranešime mi­
nimas kaip vienas tų kalinių, ku­
rių sveikata šiandien pavojingai 
pašlijusi. PEN klubo komitetas yra 
gavęs Gajausko 1982 metais para­
šytą ir Vakarus neseniai pasieku­
sį straipsnį apie taiką. Dėl to 
straipsnio pasirodymo užsienyje 
jam buvo uždrausti pasimatymai 
su žmona ir dukrele.

Pranešime pateikiama nauja in­
formacija apie lietuvį mokslininką

LIETUVIAI PASAULYJE
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— Jungtinėse Amerikos Valsty­
bėse veikianti pabaltiečių organi­
zacija BATUN pasiuntė du išsa­
mius memorandumus Ženevoje 
vykstančiai Jungtinių Tautų Žmo­
gaus teisių komisijos sesijai. Me­
morandumuose plačiai iškeliami So 
vietų Sąjungoje ir jos valdomuose 
kraštuose religinės laisvės pažeidi­
mai, žmonių diskriminavimas dėl 
religijos, tikintiesiems dažnai pa­
neigiamos jiems priklausančios pa­
grindinės politinės teisės. Minimi 
žymieji lietuviai sąžinės kaliniai — 
kun. Alfonsas Svarinskas, kun. Si­
gitas Tamkevičius. kun. Jonas Kas­
tytis Matulionis, atkreipia dėmesį 
į kun. Stakėno užpuolimą, jaunuo­
lio Roberto Grigo persekiojimą so­
vietų kariuomenėje dėl jo religi­
jos ir kviečia, kad Sovietų Sąjunga 
panaikintų visus slaptus įsakus, ku 
riais slopinama religijos laisvė.

— Dauguose, Kaišiadorių vysku 
pijoje, mirė klebonas kun. Alek­
sandras Leonavičius, palaidotas ko­
vo 17 d. Velionis buvo gimęs 1920. 
XI. 14, kunigu įšventintas 1947. IV. 
27. Vatikano radijo žiniomis tai 
jau tryliktas šiemet Lietuvoje mi­
ręs kunigas. Padažnėjusios kunigų 
laidotuvės Lietuvos katalikam pri­
mena pareigą dar uoliau melstis už 
Kauno Kunigų seminariją, kad oku 
pantai leistų priimti visus jaunuo­
lius. kurie yra apsisprendę už ku­
nigišką pašaukimą.

— JAV Valstybės departamen­
tas Vašingtone kovo 6 d. surengė 
susitikimą su etninių grupių atsto­
vais aptarti Amerikos laikyseną 
balandžio 15 - gegužės 26 dienomis 
Šveicarijos sostinėje Berne įvyks­
tančioje Europos saugumo ir ben­
dradarbiavimo komisijos ekspertų 
konferencijoje. Iš lietuvių į šį su­
sitikimą buvo pakviesti: Amerikos 
lietuvių Romos katalikų federaci­
jos atstovas Juozas Simanis, Eltos 
informacijos centro tarybos vedėja 
Margarita Samatienė, Lietuvių In­
formacijos centro vedėja Gintė Da- 
mušytė, kuri kartu atstovavo ir 
Amerikos Lietuvių Bendruomenei 
ir VLIKo nariai - dr. Domas Kri­
vickas ir Juozas Vitėnas. Lietuvių 
delegacija prašė, kad iš sovietų pa­
reikalautu iš koncentracijos lagerio 
paleisti Čikagoje gimusį profesorių 
Vytautą Skuodį ir visus lietuvius 
sąžinės kalinius, buvo primintas 
Maskvos pasipriešinimas Popie­
žiaus norui aplankyti Lietuvą. Pats 
JAV ambasadorius kalbėjo apie 
Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kro­
niką, kuri atlieka svarbų vaidmenį 
kovoje už religijos laisvę.

— Britų kas ketvirtis metų lei­
džiamas žurnalas Air Enthusiast 
vėliausiame Nr. 29 per ištisus šešis 
lapus pateikia Lietuvos Aviacijos 
istoriją su lėktuvų brėžiniais, nuo­
traukom nuo Nepriklausomybės pa 
skelbimo iki sovietinės Rusijos in­
vazijos. Suminėta daug pavardžių, 
Dariaus - Girėno transatlantinis 
skrydis, Lithuanica lėktuvo apra­
šymo detalės.

ir autorių Liudą Dambrauską. Jis 
63 metų amžiaus, jau 40 metų ser­
ga džiova ir buvo paguldytas li­
goninėje su širdies liga. Jo “nu­
sikaltimas” - tai rašymas memuarų 
apie savo išgyvenimus Stalino kone 
lageriuose ir straipsnių spausdini­
mas lietuvių savilaidoje.

Dambrausko memuarai, pavadin­
ti “Gyvenimo akimirkos” apima 
53 sąsiuvinius ir 750 mašinėle ra­
šytų puslapių. Teismo metu jis pa­
prašė teisėjų, kad jį išteisintų ar­
ba nuteistų sušaudyti, nes lėta mir­
tis žiauresnė už staigią. Tai pa­
reiškęs, Dambrauskas apalpo.

Mūsų paskirtis - budėti ir siste- 
matingai reaguoti. (ELTA)
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II tomo išleidimą (kaip ir I-jį) 
medžiagiškai ir moraliniai parėmė 
dr. Alvina Šabanienė - Wells, di­
džiajam lietuvių knygos mylėtojui 
dr. Juozui Šabanui pagerbti, pen­
kioliktųjų mirties metinių proga. 
Tai tikras, gražus mirusiojo vyro 
įamžinimas. Padėkos vertas ir ofi­
cialus abiejų tomų leidėjas - Dr. 
K. Griniaus fondas, kurį čia at­
stovauja teisininkas Liudas šmulkš 
tys.

Veikalo II tomas, 840 psl. knyga, 
istorinio laiko atžvilgiu, apima tik 
trumpą 8 m. laikotarpį (1914-1922 
metus). Pradėtas I pasaulinio karo 
eigos Lietuvoje aprašymu, baigia­
mas Steigiamojo seimo darbais. 
Štai jo 21 pagrindinės dalys: I pa­
saulinis karas, Lietuviai Rusijoje 
karo metu, Vokiečių okupacija Lie­
tuvoje, Vokietijos aneksiniai ir ko­
lonizaciniai planai, Rusijos revoliu- 
cinimas, Lietuvių politinė veikla 
okupacijos metu, Lietuvos Brastos 
taika, Lietuvos etnografinės sie­
nos, Laikinoji Lietuvos vyriausybė, 

-I-ji Sovietų Rusijos invazija į Lie­
tuvą, Lietuvos karas su Sovietų 
Rusija, Tolesni laik. Lietuvos vy­
riausybės darbai, Lietuvių emigran 
tų vaidmuo, kovojant dėl Lietuvos 
laisvės, Taikos konferencija. Ka­
rinės ir diplomatinės misijos Lie­
tuvoje, Pabaltijo valstybės, Vokie­
tijos karinė avantiūra, Vilnius ir 
jo problema, Lietuvos steigiamasis 
seimas, Lietuvos nepriklausomybės 
pripažinimas de jure, Mažoji Lietu­
va, Įgyvendinti ir neįgyvendinti 
siekimai.

Skaitytojas, paėmęs į rankas 
knygą ir pradėjęs ją skaityti, skai­
tys ka:p įdomų romaną, neatsi­
traukdamas. Taip jau yra gausus 
įdomiais faktais, sklandžia kalba 
parašytas veikalas. Nors Pr. Čepė­
nas buvo kairiųjų pažiūrų asmuo, 
tačiau šioje knygoje jis pasirodė 
kaip labai objektyvus istorikas. Jo 
pat’es žodžiais: “Rašydamas nuo­
lat turėjau galvoje objektyvumą. 
Esu giliai įsitikinęs, kad istorinių 
faktų nereikia nei nutylėti, nei iš­
kreipti ar klastoti, nepaisant, ar 
jie mums patiems malonūs ar ne”.

Šio dėsnio jis visur laikėsi. Įs­
pūdžiai labai gausūs, taigi gal ne­
verta apie juos ir rašyti, bet vieną 
kitą mintį suminėsime. Taip ku­
riantis nepriklausomai Lietuvai, 
nei Vokietija, nei Rusija, nei Len­
kija, nei sąjunginių kraštų, ypač 
Prancūzijos politikai labai nemėgo 
Lietuvos ir darė viską, kad tas “kū­
dikis”, it nelegalus vaikas, negim­
tų. Vokietija pripažino Lietuvą de 
jure pati pirmoji tik todėl, kad ma­

tėviškės aidai

18 Henry Si- Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355
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tė netrukus jos neteksianti. Ir tai 
pripažino labai kietomis sąlygomis. 
Tiek cariniai, tiek sovietiniai rusai 
norėjo Lietuvą paglemžti ir su ja 
kariavo. Sąjunginės valstybės, 
JAV-bes įskaitant, nenorėjo Pabal­
tijo valstybes nuo Rusijos atskirti. 
Tiesa, jie naudojo jas kovai prieš 
bolševizmą, bet tik labai ribotai 
rėmė, ir tik tam, kad būtų galima 
jas atiduoti vienam ar kitam ca­
riniu! generolui. Lenkija nepripa­
žino Lietuvai ir ypač jos sostinei 
Vilniui, DLK paveldėjimo teisės.

Amerikiečio knyga 
rezistenciją

Savaitraščio Newsweek Maskvos 
biuro vedėjas Andrew Nagorski 
1982 metais buvo ištremtas iš SSRS 
už “neleistinus žurnalistinės veik­
los metodus”. Savo išgyvenimus jis 
aprašo Amerikoje neseniai išėjusio­
je knygoje Reluctant Farewell (Ne 
noromis atsisveikinant), kurioje 
randame ir įdomų skyrelį apie jo 
apsilankymą Vilniuje 1981 m. lie­
pos mėnesį, drauge su dienraščio 
Los Angeles Times korespondentu. 
Nagorski primena, kad daugelis už 
sienio korespondentų negauna lei­
dimo apsilankyti Pabaltijo respub­
likose.

Autorius primena amerikiečių 
skaitytojams, kad dar po 1950 metų 
lietuvių partizanai tebekovojo prieš 
okupantus; tautiniai antagonizmai 
tarp lietuvių ir rusų tebegyvi ir 
šiandien. Pasak jo, lietuviai ir len­
kai turi bendrų savybių - abi tautos 
giliai katalikiškos ir abi labai ne­
mėgsta rusų viešpatavimo.

Nagorskiui ypač rūpėjo sužinoti, 
kaip įvykiai Lenkijoje paveikė lie­
tuvius. Visi vilniečiai, su kuriais 
j:’s kalbėjosi, reiškė simpatijų len­
kams. Nors būti disidentu Lietuvo­
je daug rizikingiau negu Lenkijo­
je, amerikiečių korespondentų su­
tikti lietuviai nedvejojo kritikuoti 
sovietinę santvarką. Jaunas lietu­
vis kunigas pakvietė amerikiečius 
į savo sakristiją ir išsamiai apšvie­
tė juos apie valdžios pastangas nu­
stelbti tikėjimą. Nepaisant “primi­
tyvių” pastangų brukti ateizmą, 
kunigas buvo optimistiškas ir tvir­
tino, kad “tikėjimas Lietuvoje gy­
vas”. Auga jaunimo sąjūdis, kurio 
šūkis - atgal į religiją. Taip pat 
sugebama apeiti valdžios suvaržy­
mus: va’kai mokomi religijos pri­
vačiai ir net kai kurie partijos na­
riai tuokiasi bažnyčioje, slapčio­
mis krikštija vaikus ir siunčia juos 
pirmos komunijos. Kai valdžia už- 

Pr. Čepėnas rašo: “Tada Pabaltijo 
valstybėms tepaliko vienintelis ke­
lias - pasitikėti tik savo jėgomis 
ir toliau pačioms kovoti dėl savo 
nepriklausomybės. Mažosios tautos 
ypač nusivylė JAV prezidentu Wil 
šonu”, kuris paskelbė laisvės punk­
tus visoms tautoms, bei kai reikėjo 
laisvę duoti, pats jų nesilaikė. Lie­
tuva tapo nepriklausoma tik to­
dėl, kad anuo metu Lietuvos ta­
rybos sudėtyje turėjo apdairius ir 
sumanius politikus ir pati sugebėjo 
savo laisvę ginklu apginti.

apie lietuvių
kerta kelią jaunuoliui įstoti į Kau­
no kunigų seminariją, jis įsijun­
gia į pogrindinę seminariją. Dau­
gelis moterų priklauso slaptiems 
vienuolynams. Anot kunigo, Lie­
tuvoje, kaip ir Lenkijoje, jau pats 
ėjimas į bažnyčią turi politinės 
reikšmės: religija yra neatjungia­
mai susijusi su nacionalizmu. Lie­
tuvos Katalikų Bažnyčią sustipri­
no lenko išrinkimas popiežium bei 
galingas religijos ir nacionalizmo 
junginys kaimyninėje Lenkijoje.

Pokalbiui baigiantis, kunigas at­
sakė į amerikiečių korespondentų 
dar neištartą klausimą: kodėl jis 
taip atvirai išsipasakojo dviems ne­
pažįstamiems užsieniečiams? Jo žo 
džiais: “Svarbu, kad pasaulis ži­
notų, kas čia dedasi. Jei mes pa­
kelsim triukšmą, kai jie bandys 
mus užgniaužti, tada jie gerai pa­
galvos prieš vėl mėgindami tai da­
ryti. Blogiausia būtų, jei represi­
jos vyktų ir niekas apie tai neži­
notų”.

Užėję į šv. Teresės bažnyčią, ame 
rikiečiai pradėjo fotografuoti mal­
dininkus. Kai kurie išsigando, o 
viena moteris tiesiai liepė svečiams 
išsinešdinti. Paaiškėjo, kad ameri­
kiečius palaikė KGB agentais. Ka­
ringoji moteris jų atsiprašė ir pa­
aiškino, jog valdžia be atvangos 
stengiasi gąsdinti tikinčiuosius, 
“Jie bijo, kad čia nepasikartotų 
Lenkijos įvykiai ir stengiasi užkirs 
ti jiems kelią”, aiškino ji.

(ELTA)

NETVARKA R. VOKIETIJOJE

Rytų Vokietija dar kartą išgy­
vena sunkią ekonominę padėtį. 
Maisto parduotuvėse trūksta pre­
kių. Fabrikuose darbininkai atsi­
sako bendradarbiauti, streikuoda­
mi juems prieinamu būdu. Tai pra­
neša Vakarų Vokietijos dienraš­
tis “Die Welt”, pasiremdamas Va­
karų Vokietijos valdžios įstaigas 
pasiekiančiomis žiniomis.

Daugelyje miestų prie maisto 
parduotuvių stovi ilgos eilės. Kraš­
to gyventojai balsiai išreiškia sa­
vo pyktį dėl nepakenčiamos pa­
dėties. Dėl maisto ir kitų prekių 
nepritekliaus gyventojų įsitikini­
mu yra kalti Rytų Vokietijos ko­
munistų partijos pareigūnai. Ne­
rasdama kitokių būdų nuraminti 
krašto gyventojus, komunistinė Ry 
tų Vokietijos valdžia yra atidariusi 
daugiau taip vadinamų Tntershops’ 
parduotuvių, kuriose galima pirkti 
tik su Vakarų Vokietijos valiu­
ta.

@ Meksikoje nukrito lėktuvas 
727 ir užsimušė 166 keleivių. Lėk­
tuvas skrido į Los Angeles, bet 
tik pakilęs iš Mexico City nukrito 
kalnuose už 100 km.

® Mozambike nukritęs lėktu­
vas užmušė 44 keleivius.

@ New Delhi, Indijoje, polici­
ja areštavo 2.000 žmonių, kurie bu­
vo susirinkę prie Sikh šventovės 
demonstracijom.

@ Pietų Korėjoje vyko demons 
tracijos prieš valdžią. Demonstra­
vo daugiausia studentai. Areštuo­
ta 70.

® Helley kometa jau greit bus 
matoma ir vakarais. Šiaip ji mato­
ma rytais apie 4 vai. Apie ją pra­
sidėjo jau įvairūs komentarai. Kai 
kurie sako, kad ten yra net organi­
nių medžiagų.

® Didžiąją savaitę prie polici­
jos Melbourne sprogusi bomba dar 
tiriama. Ji sprogo pavogtoje Com­
modore mašinoje. Rastas languotas 
skuduras, kuriame gal buvo paslėp 
tas padegimo laikrodis.

• Prie Atėnų Graikijoje lėk­
tuve sprogo bomba, kuri užmušė 
4 keleivius. Keleivių buvo 114. Lėk­
tuvas nusileido Atėnų aerodrome.

® Baigėsi lėktuvų darbininkų 
streikas. Jis užtruko 12 dienų ir 
davė Ansett lėktuvų firmai nema­
ža nuostolių.

® Pietų Afrikos vyskupas Tu­
tu kviečia kitus kraštus P. Afrikos 
valdžiai uždėti ekonomines sank­
cijas, kad būtų panaikinta juodų­
jų išskyrimas iš baltųjų. Amerikos 
prezidentas Reagan atsiliepė, kad 
tai gali nieko nepadėti.

@ Britai Ispanijai pareiškė pro 
testą, kad Ispanijos laivai pažeidė 
Gibraltaro vandenis. Ispanijos už­
sienio reikalų ministeris atsakė, 
kad Gibraltaro vandenų Ispanijos 
laivai nepažeidė, o Gibraltaro ae­
rodromas jau yra Ispanijos žemė­
je-

@ Cairns aborigenai demonstra­
vo prie policijos stoties protestuo­
dami, kad policija laikraštyje abo­
rigenus pavadino “bastards” - pa­
vainikiai. Policija teisinosi, kad ji 
ne taip juos vadino.

@ Sovietai prisipažino, kad yra 
ir jų žmonių žuvusių erdvėje. Iz­
vestia parašė, kad prieš pirmąjį 
astronautą Gagariną vienas žuvo 
erdvėje. Tai laikraštis parašė mi­
nint 25 m. nuo pirmojo jų astro­
nauto Gagarino kelionės.

@ Perų valstybė pareikalavo iš 
Amerikos 28 mil. dolerių kompen­
sacijos už tai, kad pas juos mirė 
4 vaikai, panaudoję amerikoniškus 
vaistus.

® Sumažėjo Amerikos keleivių 
lėktuvais, ypač i užsienius už tai, 
kad vienas po kito buvo sprogimų 
vis nuo padėtų bombų lėktuvuo­
se.

® Peru valstybėje vyko žemės 
drebėjimas. Penki žmonės užmušti 
ir apie 30 sužeistų.

@ Berlyne viename viešbuty­
je išsprogdinta bomba, kuri užmušė 
vieną amerikoną kareivį ir taip 
pat vieną moterį. Sužeistų rasta 
apie 200. Amerika dėl šitokių te­
roristinių veiksmų labai susirūpi­
nus ir prašo kitų kraštų pagalbos.

@ Meksikoje vyks pasaulinės 
futbolo rungtynės. Jos prasidės ge­
gužės 31 d. - baigsis birž. 29 d. Šiose 
rungtynėse dalyvauja 24 finalinės 
komandos.

@ Indonezijoje areštuotas in­
dustrijos ministeris Mohammad Sa 
nusi, 66 m. amžiaus. Jis kaltinamas 
norėjęs nužudyti prezidentą Suhar­
to.

• New Delhi. Indijoje susirin­
ko 6.000 eunuchu ir išsirinko savo 
vadą Bismillan Bai, kuris jau 70 
metu. Ju buvęs vadas Hazi mirė 
spalio mėn.
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NEBEUŽTVENKSI
UPĖS BĖGSMO

Kai rusų caras uždraudė lietu­
višką spaudą (1864 m.), laikraščiai 
buvo spausdinami Rytprūsiuose — 
Tilžėje. Kai sovietai uždraudė ka­
talikišką spaudą, tuomet spauda 
pasirodė pogrindyje. Kaip tik per 
šv. Juozapą 1972 m. pasirodė pir­
mas Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronikos numeris. Per tuos ilgus 
14 metų Kronikos pasirodė jau 67 
numeriai. Ji ištvėrė gyva per 14 
metų ir yra dar gyva šiandien. Vi­
sais būdais komunistai gaudo lei­
dėjus, bet vis nepavyksta jų pa­
gauti. Yra jau pas kelis radę po 
vieną ar kitą Kronikos numeri, bei 
tai dar nereiškia, kad jie būtų lei­
dėjai. Siūlė net Lietuvos vysku­
pam daugiau teisių su sąlyga, kad 
jie sustabdytų Kronikos leidimą. 
Vyko tačiau priešingai, pradėjo eiti 
dar kiti laikraštukai. Šiandien tų 
pogrindžio laikraštukų jau yra iki 
7.

Tų laikraštukų spausdinimas jau 
turi kitą prasmę, negu tai buvo 
spaudos draudimo metais prie ca­
ro. Tuomet laikraščiai buvo spaus­
dinami užsienyje - Prūsuose ir 
slapta gabenami į savo kraštą žmo­
nėm. Dabar spausdinami savame 
krašte, bet slaptai ir slaptai gabe­
nami Į užsienį. Čia, užsienyje, mes 
tuos laikraštukus perspausdiname 
ir daliname savo žmonėm. Yra taip 
pat laikraštukai verčiami į kitas 
kalbas ir pristatomi vyskupams, 
parlamentarams ir bibliotekoms. 
Ypač šiuo darbu rūpinasi Religinė 
Šalpa. Ji įsteigė taip pat ir Infor­
macijos biurą, nes ji daugiausia 
surenka žinių. Kuriuo būdu tas ži­
nias Religinė Šalpa gauna, mums 
yra nežinoma. Dabar tačiau yra vi­
sokių komunikacijos būdų.

Taip atrodo, kad Kronika ar kiti 
laikraštukai tik mus užsienyje in­
formuoja kas Lietuvoje vyksta. Jei 
tačiau pagalvosime, kad tie laik­
raštukai yra platinami ir kitomis 
kalbomis, tai tuomet visas laisva­
sis pasaulis gali žinoti, kaip Lie­
tuvoje persekiojama Bažnyčia.

Čia ir mums išeiviams reikėtų 
būti stropesniems. Galima tų Kro­
nikų knygučių angliškai gauti bib­
liotekose ar kioskuose, kodėl jų 
nepasukti australams.

Lietuvoje žmonėm tų Kronikų 
ar kitų laikraštukų kaip ir nerei­
kalinga. Juk jie patys žino, kas ien 
pas juos dedasi. Taip Kronikos ir 
nespausdinama daug. Lietuvoje re­
tas kuris tą Kroniką mato. Jei pa­
klaustume tų, kurie čia pas mus iš 
Lietuvos atvažiuoja, tai beveik nė 
vieno nerasime, kas būtų Kroniką 
matęs. Ne dėl to jie nematė, kad 
būtų skaitomi nepatikimi ar pana­
šiai, bet dėl to, kad jos nėra. Jie 
tą patį viską girdi per Vatikano 
radiją ar per Voice of America, ar 
per Laisvės radiją iš Muencheno. 
Jie šių radijo stočių Lietuvoje klau 
so.

Taip šiandien geležinė uždan­
ga pradeda subyrėti. Nei mums yra 
paslaptis, kaip mūsų broliai gyve­
na Lietuvoje, nei jiems paslaptis, 
kaip mes čia gyvename. pv.

Australijos Lietuvių Dienos
Artėjant ALD mus pasiekia vis 

daugiau džiuginančios žinios. Jei 
dabar dar negalime pasakyti, kiek 
bus dalyvaujančių programoje, bet 
galime tvirtinti, kad suvažiuojan­
čių iš įvairių vietovių bus daug. 
Gal net daugiau, kaip ankstyves­
niais meta;s. Tikrai džiugu, kad 
jau čia gimusių jaunuolių širdyse 
liepsnoja lietuviškos traukos ki­
birkštėlė skatinanti prie savųjų. 
Tikime, kad vyresnioji karta savo 
prisidėjimu ir parama dar labiau 
sustiprins jaunųjų tautinį brendi­
mą.

Nežiūrint kuriame mieste vyktų 
ALD, jos pakelia ir išjudina viso­
je Australijoje mūsų tautinį susi­
pratimą. Šeimose ir organizacijose 
vyksta pasiruošimai nors vienu ar 
kitu būdu prisidėti prie ALD lygio 
pakėlimo, kartu pravėdinant ir sa­
vo tautinę sąžinę.

ALD apimtyje vykstančių kul­
tūrinių renginių ir suvažiavimų 
programos sudarymas eina prie pa­
baigos, kurią čia skelbiame. Jei dar 
kurios organizacijos, tuo laiku ren­
giančios savo suvažiavimus, norė­
tų būti įrašytos į bendrą ALD prog 
ramą, prašomos rašyti k-to sekre­
torei: Pajauta Pullinen, 3 Castle 
Howard Rd., Cheltenham, NSW, 
2119.

ALD PROGRAMA 1986 METAIS

Gruodžio 26 d.
12 vai. Iškilmingos pamaldos, St. 

Marys katedroje.
4 vai. ALD atidarymas, Banks- 

town Civic Centre.
6 vai. Gruodinė, Bankstowne, Lie 

tuvių klube.

Gruodžio 27 d.
9 vai. Vl-to PLJK organizacinio 

komiteto suvažiavimas, Bankstow­
ne, Lietuvių klube.

10 vai. Sporto šventės atidary­
mas, Condell Park stadijone.

1 vai. Rezervuota paskaitais, 
Bankstowne, Civic Centre.

2.30 vai. Meno ir tautodailės pa­
rodos atidarymas, Bankstowne, Ci­
vic Centre..

7.30 vai. Užjūrio svečių koncer­
tas, Bankstowne, Civic Centre.

Gruodžio 28 d.
9 vai. ALK Federacijos suva­

žiavimas, Lidcombe, Parapijos sa­
lėje.

11.30 Pamaldos Lidcombe, šv. 
Joachimo bažnyčioje.

1 vai. Jaunimo koncerto repet. 
Bankstowne, Civic Centre.

3 vai. Literatūrinė popietė, 
Bankstowne, Civic Centre.

7.30 vai. Jaunimo koncertas, 
Bankstowne, Civic Centre.

Gruodžio 29 d.
8 vai. Tautinių šokių repet. Ho­

mebush, State Sports Centre.
9 vai. ALB Krašto Tarybos se­

sija, Bankstowne, Lietuvių klube.
9 vai. Mokytojų konferencija, 

Bankstowne, Lietuvių klube.
7.30 vai. Tautinių šokių šventė, 

Homebush, State Sports Centre.

Gruodžio 30 d.
9 vai. ALB Krašto Tarybos se­

sija, Bankstowne, Lietuvių klube.
9 vai. Vaikų vaidybos repet., 

Bankstowne, Civic Centre.
10 vai. Chorų repeticija, Banks­

towne, Civic Centre.

3 vai. Vaikų vaidybos popietė, 
Bankstowne, Civic Centre.

7.30 vai. Dainų šventė, Banks­
towne, Civic Centre.
Gruodžio 31 d.

9 vai. LKVS “Ramovė” atstovų 
suvažiavimas, Bankstowne, Lietu­
vių klube.

1.30 vai. Sporto šventės uždary­
mas, Condell Park stadione.

STUDIJŲ DIENOS
“Kritikuoja tie, kurie patys nie­

ko neveikia”... “Kritika dažnai yra 
destruktyvinis veiksmas ir asme­
niškų sąskaitų suvedinėjimas”. Tai 
nuotrupos sakinių, girdėtų tose pa­
čiose Studijų dienose, apie kurias 
parašyti esu paprašytas jų rengė­
jų. Prieš akis iškyla dilema, kaip 
Himalajai, šmėkšteli tarp Skilęs 
ir Charibdės plaukiančio Odisėjo 
laivas... Atšlepsi pagunda nurašyti 
Studijų dienų programą, rengė­
jams, paskaitinininkams ir mode­
ratoriams šūktelti “bravo” ir po tuo 
pasirašyti. Tai būtų standartinis ir 
pozityvus vertinimas bei “struk- 
tyvi” kritika. Niekam neužkliūvan- 
ti.

Tačiau mano senu įsitikinimu, 
kritika yra dėliojimas ant vertini­
mo svarstyklių įspūdžių juoston 
subjektyviu rekorderiu įrašytų 
pliusų ir minusų, nevengiant svars 
tymą perkelti į galimybių skalę, 
palyginant kaip buvo, ir kaip ga­
lėjo būti. Tai ne mokymas, bet 
svarstymas, o tų žodžių sąvokos 
yra labai skirtingos.

Studijų dienų eiga
Studijų dienos, kovo 28 d. prasidė 

jusios Lietuvių namuose, pradėtos 
ALB Krašto valdybos narės ir švie 
timo reikalams bei pagrindinės šių 
Dienų organizatorės J. Vabolie- 
nė ir Adelaidės apylinkės val­
dybos pirmininko Jono Sta- 
čiūno sveikinimais suvažiavusių 
bei susirinkusių. Oficialiai Dienas 
atidaryti pakviestas ALB Krašto 
valdybos pirm. V. Neverauskas. Jis 
priminė, kad šios Studijų dienos 
yra ketvirtos Australijos lietuvių 
bendruomenės gyvavime (1970 ir 
1972 m. suruoštos Melbourne, 1974 
ir 1986 m. - Adelaidėje). Palinkė­
jo sėkmės svarstybose.

Paskaitų ciklą pradėjo D. Bal­
tutienė ir L. Gerulaitis pateikda­
mi svarstymus tema: Australijos 
lietuvių kultūrinis gyvenimas ir 
jaunosios kartos veikla mūsų bend 
ruomenėje. Moderatore buvo I. Da­
vis. Stengtasi optimistišku žvilgs­
niu peržvelgti mūsų kultūrines ap­
raiškas. Tarpe jų kažkaip nepami­
nėta liko mūsų tautinių parapijų 
veikla, nors religija priklauso taip 
pat prie kultūros apraiškų.

Nežadu leistis į paskaitų turinio 
atpasakojimus ir jų kritiką, neš 
jos yra pažadėtos rengėjų išspaus­
dinti mūsų periodikoje ir tada jos 
savo tekstais pasidarys atviros iš­
samesnei kritikai.

Po pietų pertraukos tema: Vy­
resniosios ir jaunesniosios kartos 
politinė veikla, kalbėjo A. Pocius 
ir J. Mašanauskas, jnr. Moderato­
rium buvo A. Vaitiekūnas. Ir vėl 
bandyta optimistiškai žvelgti į mū­
sų politinius paėjimus mums ne­
palankios tarptautinės politikos ap­
linkoje. Reikia ypač pasidžiaugti 
jaunesnės kartos atstovų brandžiu 
galvojimu, ko negalima pasakyti 
apie diskusijose dalyvavusius kai 
kuriuos “veteranus”.

Pirmoii Studijų diena užbaigta 
Tautosakos vakaru, kurį atidarymo

8 vai. Naujųjų Metų balius, 
Bankstowne, Civic Centre.
1987 m. sausio 1 d.

Atsisveikinimo diena, Bankstow­
ne, Lietuvių klube.

PASTABA

Bankstowne Civic Centre bus 
naudojamos dvi salės esančios ta­
me pačiame pastate. Teatro salė 
talpina 400, o auditorija 1.100 žiū­
rovų.

Meno ir tautodailės paroda bus 
atdara kasdien, irgi tame pačiame 
pastate, skirtingose patalpose.

Kasdien įvyks įvairių sporto ša­
kų varžybos, kurios bus nurodytos 
atskiroje programoje.

ALDRK informacija

ADELAIDĖJE
žodžiu ir aukštaičių tarme paskai­
tytu dalykėliu pradėjo A. Šerelis. 
Melbourne meninio vieneto vado­
vė A. Karazijienė labai nuotaikin­
gai pasekė vieną liaudies pasaką. 
Toliau A. Vaitiekūnas paskaitė 
piršlio oraciją. Ilgesnį dalykėlį že­
maičių tarme skaitė J. Keblys (gai­
la, kad nepavartojo garsintuvo), 
kuriame vaidyba ir žodžiu įsijungė 
E. ir A. Baltučiai. Adelaidę scenoje 
atstovavo G. Vasiliauskienės va­
dovaujamas moterų oktetas, tau­
tiniais rūbais, nuometuotas, kurios 
linksmoje nuotaikoje su solo įtar- 
pais padainavo eilę zanavykiškų 
liaudies dainų. Išskirtinai darniai 
nuskambėjo Tu mano motinėle ir 
Plaukė antelė. J. Vabolienei tarus 
programos dalyviams padėkos žo­
džius dalyvavusieji turėjo progos 
apžiūrėti abidvi dienas toje pačio­
je salėje vykusią velykinę religi­
nių darbų parodą, kurią skoningai 
paruošė skulptorė J. Pocienė. Pa­
rodą sudarė “kryžių kalnas” su ke- 
liasdešimčia įvairiausių kryžių, in­
krustacijos, audiniai, Velykų mar­
gučiai ir lietuvių mokyklų vaikų 
religiniai piešiniai.

Grįžtant prie Tautosakos vaka­
ro noriu pakalbėti apie Didžiojo 
penktadienio rimtį, kurią skiriu 
ne tik prie religinių, bet ir prie 
tautinių tradicijų. Esame visi krikš 
čionys, o bažnyčioje nulydėjus 
Kristų į kapą, po to klausant tegu 
ir tautinio humoro, kažkaip susi­
kerta nuotaikos ir viena kitą pa­
žeidžia. Ar nebūtų ta prasme buvę 
tiksliau suruošti rimtesnės kūry­
bos ir muzikos vakaro programą?

Kitas dalykas - tarmės. Dabar, 
kada lietuvių kalba vis labiau lau­
žoma ne tik mūsų jaunimo, bet ir 
mūsų pačių, ar nevertėtų tarmes 
palikti kalbos studijoms, jas išjun­
giant iš pramoginių programų, ku­
riose tarmės silpniau mokantiems 
kalbą dar daugiau sukomplikuoja?

Per tuos porą klaustukų ženkime 
į antrąją Studijų dieną, kovo 29. 
Paskaitą: Lietuvių tautiniai rūbai, 
skaitė dr. G. Kazokienė. Moderato­
re buvo E. Varnienė. Išgirdome, 
kokie grubūs lietuviškų tautinių 
rūbų iškraipymai ir sutarptauni- 
mai vyksta dabar okupuotoje Lie­
tuvoje.

Antrąja tema: Lietuvių kalbos 
pagilinimo kursai jaunimui - pla­
nas, ir Jaunimo kongresas, kalbėjo 
B. Prašmutaitė ir J. Mockūnas. Į 
kongresinę temą buvo įjungti R. 
Barkutė ir dr. A. Stankevičius. Mo­
deratore buvo E. Varnienė. Klau­
sytojus iš anksto užintrigavo prie 
temos užvardinimo prirašytas žo­
dis - planas. Reiškia, pagaliau su­
rasti konkretūs siūlymai, bet jie 
B. Prašmutaitės proteguotame jau­
nimui 4-5 dienų kursų suruošime 
Melbourne, ypač kursams pasiū­
lytoje plačioje programoje, pasiro­
dė nelabai realūs, nors Krašto val­
dyba ir įpareigota tų kursų suruo­
šimu pasirūpinti. Kiek ilgiau buvo 
kalbėta apie PLJ Kongreso ruošos 
darbus.

(Nukelta į 7 puslapį)
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GORBAČIOVO
Gorbačiovas iškalbėjo net pen­

kias valandas savo, bent paviršuti­
niškai, paklusniem pareigūnam. Už 
siminė kiek apie amerikiečių ne­
rangumą susitarti su Maskva. Bet 
didžią kalbos dalį paskyrė jo šir­
džiai artimai temai: sovietų ekono­
mijai.

Čia reikia pripažinti, kad Gor­
bačiovas yra gudresnis už buvusius 
Kremliaus pirmtakūnus. Jis supran 
ta, kad Rusijos ekonomija yra dau­
giau negu pašlijusi ir yra reika­
linga skubaus gydymo. Viena, ji 
neleidžia pagerinti gyvenimo sąly­
gų. Antra, ji palieka pajuokos ob­
jektu garsiąją darbininkų tėvynę, 
kuri turėtų būti pavyzdys visam 
pasauliui. Dėl to pasaulio komunis­
tai gali pradėti abejoti Markso fi­
losofijos teisingumu ir sovietinės 
sistemos tobulumu. O pasaulinei 
revoliucijai yra bustina visų kraš­
tų marksistų parama. Trečia ir pati 
svarbiausia priežastis, tai Kinija 
su savo reformom. Maskva stebi 
ir kartu nerimauja, kad kiniečiai, 
nežiūrint kai kurių problemų, di­
dina produkciją ir kelia bendrą 
gerbūvį dėka įvedimo kapitalisti- 
ąnių atmainų. Vien pagalvojus a- 
pie galimybę, kad šis kaimynas — 
milžinas gali pavyti ir pralenkti 
Rusiją, Kremliaus vadus apima 
šiurpas. Kad apie tai niekas Ru­
sijoj viešai neprasitaria, tas tik pa­
rodo, koks didelis yra Kremliaus 
susirūpinimas.

Bet vienas dalykas yra kalbėti 
apie produkcijos padidinimą, o vi­
sai kitas, žymiai sunkesnis, jį iš 
tikrųjų padidinti. Gorbačiovas su­
prato reformų reikalingumą ir net 
viešai tai pareiškė. Dar daugiau: 
jis prisipažino, kad buvę vadai, 
ypač Brežnevas, yra kalti dėl ap­
sileidimo ekonomijos vedime. Bet 
tikrą jo, kaip valstybės vado, su­
gebėjimą ar nepamatysim artimoj 
ateityje, kada jis savo žodžius pa­
vers į tikrovę, ar bent pamėgins 
tai padaryti. Po šitos kalbos visai 
imperijos “grietinei”, Gorbačiovui 
nėra kitos išeities, kaip pradėti įgy­
vendinti savo planus. Kitaip jis 
visiškai prarastų savo autoritetą ir 
galią. Dar daugiau - savo vietą!

Pravesti ekonomines reformas, 
apie kurias kalbėjo Gorbačiovas, 
reikia didelių sumų ir aukštos tech 
nologijos. Maskvos iždas yra ne­
kokiam stovyje. Eksportai, kurių 
60% sudaro žibalas, vietoj didėti, 
pradeda mažėti. Gi reikia pirkti 
maistą ir pašarą ir mokėti doleriais 
ar auksu.

Sofistikuota technologija, moder 
niškos industrijos pagrindas, yra 
ne Sovietų Sąjungoj, bet Vakaruo­
se, ypač S. Amerikoj, kuri yra Ru­
sijos priešas.

Gorbačiovas sugalvojo neblogą 
išeitį. Susitarti su Vakarais, čia 
turiu galvoj Ameriką, ir nušauti du

"TĖVIŠKĖS AIDAI" YRA VIENINTELIS

Australijos lietuvių katalikų laikraštis.
Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime 
prenumeratos mokestį. Įrašykime ’’Tėviškės 
Aidus” į savo Testamentą.
Katalikiška spauda reikalinga visada!

ALK Federacijos Valdyba

REFORMOS
Rašo Dr. J. Kunca

kiškius vienu šūviu. Po broliško 
susitarimo gauti dolerius ir techno­
logiją iš Vašingtono, kaip atsidėko­
jimą už Gorbačiovo sukalbamumą. 
Tuo pat išvengti ginklavimosi lenk 
tynių, kurios yra sunki našta men­
kai rusų ekonomijai. Gerą dalį biu­
džeto karo reikalam galima būtų 
panaudoti butų statymui, reikme­
nų gamybai ir bendram gyvenimo 
lygio pakėlimui.

Ką Gorbačiovas pamiršta, tai so­
vietinės sistemos reformų gilumą, 
nes šis yra surištas su Markso - Le­
nino dogmų laužymu ir galėtų iš­
šaukti kitų jo bendradarbių atkak­
lų pasipriešinimą, o gal net Gor­
bačiovo apšaukimą kontrarevoliu- 
cionierium. O kasmetinės refor­
mos nepakeis dabartinio dalykų 
stovio.

Gorbačiovas slaptai tikisi, kad 
susitarimas su Vakarais dėl atomi­

AMERIKOS Ž
Komunistų ir kairiasparnių so­

cialistų propaganda yra sukūrusi 
šimtus legendų ir pasakų apie Ame 
rikos žvalgybą, sutrumpintai vadi­
namą ČIA vardu.

Žmonės, kurie tiki Maskvos di- 
sinformacijos biuro propagandai, 
galvoja, kad tai kažkas baisaus, ta­
čiau iš tikrųjų taip nėra. Žinoma, 
kiekviena valstybė renka žinias 
apie kitų valstybių karinį bei eko­
nominį pajėgumą.

Žvalgyba taip pat renka žinias 
ir apie savus išdavikus, kurie už 
pinigus pardavinėja valstybines 
paslaptis arba daro sabotažo veiks­
mus.

Labai retais atvejais, kada pati 
Amerikos valdžia nenori tiesiogi­
niai padėti laisvės kovotojams, ku­
rie priešinasi komunistų valdžiai, 
paramą siunčia per žvalgybos agen 
turas. Tai daroma labai retais at- 
sitikima’s, nes ir ČIA eilėse atsi­
randa vienas kitas išdavikas arba 
komunistų simpatikas ir yra pa­
vojus, jog tas pogrindžio darbas 
gali iškilti į viešumą ir Amerikos 
milijonieriams pagadinti “biznį”.

Anglija galipasigirti, kad jų ka­
rinei žvalgybai vadovavo rusų ge­
nerolas, nes jie savo agentams ge­
rai užmoka, o už darbo našumą 
dar ir karinius laipsnius prideda.

Prezidento Carter laikais Ame­
rikos žvalgyba buvo beveik visiš­
kai suardyta, nes buvo uždrausta 
sekti komunistų agentų veiklą ir 
patarta padėti OSI įstaigai ieškoti 
nacių ir “karo nusikaltėlių”.

Dabartiniu metu prie prez. Rea­
gan padėtis šiek tiek pasitaisė, bet 
dar yra užsilikę daug senojo rau­
go tarnautojų, kurie rūpinasi dau­
giau sovietų Rusijos arba kaip jie 
sako: “Taikos” reikalais ir kartais 

nių ginklų ir paramos gavimas iš 
kapitalistų netrukdytų Sovietų Są­
jungai toliau tęsti laisvojo pasaulio 
griovimą naudojant kaip iki šiol 
marksistines revoliucijas. To pa­
sėkoje nušautų ir trečią, didžiausią 
zuikį: paimtų į savo rankas liku­
sią laisvo pasaulio dalį.

Keista, kad toks gudrus žmogus 
dar nepagalvojo, kad pozityvus Ru 
sijai pakeitimas būtų koncentraci­
jos stovyklų uždarymas. Toks žyg­
darbis nuskambėtų per visą pa­
saulį. Visi pradėtų galvoti, kad Ru­
sija pradeda sužmoniškėti. O sau­
gumas Sovietų Sąjungoje dėl to vi­
sai nenukentėtų.. Nepagalvojo, kad 
galėtų nustoti varžyti žmones iš- 
pažint savo tikybą. Tas nieko nekai 
nuotų ir būtų puiki propaganda 
Maskvai.

Kadangi Gorbačiovo reformos 
yra tik paviršutinės, jų įgyvendini­
mas priklauso nuo Vakarų laiky­
senos, jos greičiausiai nepadarys 
visos Sovietų Sąjungos laukiamų 
stebuklų.

VALGYBA
Rašo Alb. Pocius

net kenkia Amerikai.
Vienas iš tokių geradarių buvo 

ČIA vicedirektorius Me. Mahon. Jo 
žinioje buvo visa žvalgybos veikla 
ir jam priklausė paramos teikimas 
laisvės kovotojam komunistų užim 
tuose kraštuose.

Jis buvo priešingas, kad Ameri­
ka iš oro per satelitus sektų Ru­
sijos raketų motorizuotas bateri­
jas. Savavališkai stabdė modernių 
ginklų pristatymą Nikaragvos 
kontrams ir Afganistano laisvės 
kovotojams. Siunčiami modernesni 
ginklai pakeliui pasikeisdavo į pe­
reito karo šautuvus.

Jis naiviai, o galbūt labai gud­
riai aiškindavo, kad norima su Ru­
sija išlaikyti ginklų tiekimo lygy­
bę. Aiškindavo, kad rusai jam pa­
žadėjo, jeigu mes mažinsime gink­
lų pristatymą savo draugams, tai 
sovietai taip pat mažins ginklų 
pristatymą Nikaragvos ir Salvado­
ro komunistams.

Žinoma, sovietai prisiekdavo Le­
nino barzda, kad jie susitarimo lai­
kysis. Rusai atveždavo ginklus iki 
Kubos, o iš ten jau jie ėjo Pietų 
Amerikos komunistams. Viskas vy­
ko pagal jų planą. Susitarimas bu­
vo išla’kytas, o ką tas “neklauža­
da” Castro padarė su gautais gink­
lais, sovietai lieka visiškai “ne­
kalti”.

Afganistano laisvės kovotojai že­
mės kautynėse rusus nugalėdavo, 
bet negalėjo atsiginti nuo jų šarvuo 
tų malūnsparnių. Jie desperatiš­
kai šaukėsi pagalbos, prašydami 
nors paprastų priešlėktuvinių gink 
lų arba raketų lėktuvams numušti, 
kurie bombarduoja jų kaimus. Ta­
čiau tas visagalis ponas Me. Mahon 
jų visus prašymus atmetė.

Amerika norėdama sustabdyti 
per Nikaragvą siunčiamus ginklus 
Salvadoro komunistams, paprašė, 
kad žvalgyba įdėtų minas prie įėji­
mo į jų uostus. Čia vėl galingos 
minos slapta buvo pakeistos į la­
bai silpnas, kurios rusų laivams 
tik dažus apsvilindavo.

Ponas vicedirektorius neleido 
teikti Angolos antikomunistų par­
tizanams betkokių ginklų. Jono Sa- 
vimbi laisvės kovotojai valdo du

POLITINIŲ STUDIJŲ DIENOS

Los Angeles mieste, Jungtinėse 
Amerikos Valstybėse, įvyko tra­
dicinės kasmetinės, jau aštuonio­
liktosios politinių studijų dienos, 
kuriom šiais metais buvo parinkta 
bendrinė tema “Atsiliepiant į lai­
ko problemas”.

Šios temos rėmuose buvo gilina­
masi į aktualiausias lietuvių politi­
nes ir visuomenines problemas. Pa 
grindinę paskaitą “Tikroji Nepri­
klausomybės šventės prasmė trem­
tyje” skaitė svečias iš Venecuelos, 
buvęs Amerikos diplomatas dr. Vy­
tautas Dambrava.

Sekmadienį studijų dienų daly­
viams buvo surengtos pamaldos, 
kurių metu buvo ypatingai prisi­
minti visi žuvę ir gyvi kovotojai 
už Lietuvos laisvę. Mišių metu bu­
vo skaitomos ištraukos iš Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios Kronikos.

LRTV

trečdalius Angolos, bet negaudami 
iš Vakarų paramos, negali pasiekti 
pergalės ir žmonės žūna bereika­
lingai, vien tik todėl, kad mylėjo 
laisvę.

Me Mahon atmetė respublikonų 
senatoriaus Malcolm Vallop reika­
lavimą ištirti ar ČIA įstaigoje nėra 
infiltruota KGB agentų. Jis vi­
sada pataikavo sovietams ir Angli­
jos lordų pastangoms, kad kova 
prieš komunizmą nepakenktų jų 
gerai prekybai.

Jam vadovaujant Amerikoje pri­
siveisė tiek daug sovietinių šnipų, 
kad visos Amerikos paslaptys ir 
technologiniai išradimai buvo be­
veik viešai vežami į Maskvą.

Komunistams palanki spauda ir 
televizija keikdavo ČIA veiksmus, 
tačiau tikrovėje jie turėjo džiaug­
tis jos darbais.

Amerikos visuomenės protinges­
nė dalis matydama, kad kažkieno 
tamsios jėgos stumia jų kraštą į 
pražūtį, suorganizavo sąjūdį “Iš­
laisvinti Erelį” - Free the Eagle. 
Jie sako, kad tamsiosios jėgos su­
rakino jų erelį (tautinį ženklą) ir 
nori pražudyti Ameriką.

Šitas sąjūdis parašė 10.000 laiš­
kų prezidentui Reagan prašydami 
atleisti ČIA vicedirektorių ir iš­
valyti Amerikos žvalgybą nuo se­
no raugo “Taikos mylėtojų”.

Me Mahon matydamas, kad pre­
zidentas jį greit atleis, pats pasi­
traukė ir į jo vietą paskirtas jau­
nesnis, kuris geriau supranta ko­
munistų klastą ir jų pasaulinės re­
voliucijos planus.

Naujasis vicedirektorius yra Ro­
bert Gates, kuris, reikia tikėtis, 
apvalys Ameriką nuo šnipų amaro 
ir suteiks tinkamą pagalbą laisvės 
kovotojams visame pasaulyje.

— Baltistikos studijų 10-ji kon­
ferencija vyks gegužės 29-31 d.d. 
Amerikoje “University of Wiscon­
sin Madison”. Konferencijos tema 
“Baltai už Pabaltijo ribų”. Konfe­
rencijos sekcijos: Menas ir meno 
istorija, Bibliografija, Tautosaka, 
Istorija, Kalbotyra, Muzikologija, 
Socialiniai bei politiniai mokslai, 
Teatras ir drama. Universitetas Ma 
dison randasi 160 mylių į šiaurės 
vakarus nuo Čikagos. Dalyviai ga­
lės nakvoti universiteto bendrabu­
čiuose. Adresas: Baltic Studies 
Center, 818 Van Hise Hall, 1220 
Linden Drive, Madison, WI 53706, 
USA.
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Visi tur būt atsimena dar iš 
mokyklos laikų įspūdingą Zikaro 
skulptūrą: nešinas maišu, atsargiai 
žengia vyras, ranką prie kepurės 
prisidėjęs, įtemptai stebintis to­
lumą. Taip, tai Lietuvos knygne­
šio skulptūra.

Šiandien prisiminkime labiausiai 
išgarsėjusį knygnešį, vadinamą 
“knygų karaliumi”, Jurgį Bielinį, 
nuo kurio gimimo kovo 16-tą dieną 
sukako lygiai 140 metų.

Gimė jis Biržų apskrityje, Pur- 
viškių viensėdyje, gausioje šeimo­
je, 1846 metais.

Jurgis Bielinis, “knygų karalius”, 
neturėjo aukšto mokslo, neturėjo 
diplomų, bet savo ryžtu, kietu tiks­
lo siekimu, ištverme pralenkė šim­
tus mokslo vyrų ir Lietuvos istori­
joje iškilo šviesiu didvyriu ateities 
kartom.

Jurgis Bielinis, jautrus tautinėm 
ir socialinėm skriaudom, dar jau­
nas būdamas, stojo į kovą prieš 
caro režimą, prieš spaudos draudi­
mą. Visą savo gyvenimą paskyrė 
būsimos Lietuvos nepriklausomy­
bės atkovojimui, tautinės sąmonės 
žadinimui, lietuvių raštijos prikė­
limui, liaudies švietimui.

Jurgis Bielinis, aukštaitis ūki­
ninkas, perleido žmonai visą ūkio 
tvarkymą, o pats atsidėjo lietuviš­
kų knygų gabenimui iš Prūsų. Jis 
dirbo sistematingai, įkardamas tan 
kų knygų perdavimo ir platinimo 
tinklą, aprėpiantį ne tik Lietuvą, 
bet net ir Latvijoje esančias lietu­
viškas kolonijas.

Jis palaikė nuolatinį ryšį su pa­
grindiniais knygų priėmimo, slė­
pimo ir platinimo židiniais: su vys­
kupu Motiejum Valančium, Mor­
ta Zauniūte, Vladu Putvinskių.

Jurgis Bielinis per visą 40-tį spau 
dos draudimo metų nuolat rizikavo 
savo paties gyvybe, nes už jo gal­
vą caras buvo paskyręs didelį at­
pildą.

Iš Prūsijos pati pavojingiausia 
knygų gabenimo dalis buvo rube- 
žiaus perėjimas.

Visas pasienis buvo apjuostas tri­
mis sargybų linijomis: pirmoji — 
taip tankiai apstatyta kareiviais, 
kad jie galėjo vienas kitą matyti 
ar girdėti. Už 2-jų km - antroji pa­
sienio linija, retesnė. Dar už 5-7 km 
— trečioji pasienio linija, saugoma 
raitųjų žvalgų ir seklių. Sargyba, 
pastebėjusi ką slenkant, šaudavo 
be perspėjimo.

Lengviausia sieną pereiti tamsią 
audringą naktį, siaučiant pūgom ir 
audrom. Toks darbas reikalavo di­
delio pasišventimo, sveikatos, drą­
sos ir greitos orientacijos.

Iš atneštų knygų sąrašų apskai­
čiuota, kad Jurgis Bielinis perne­
šė į Lietuvą apie pusę visų knygų.

Jam visada pasisekdavo laimin­
gai, bet jo brolis, Andrius Bieli­
nis, buvo pašautas ir įkliuvo į ru­
sų nagus ir išsiųstas į Sibirą, kur 
mirė nuo žaizdų, būdamas vos 47 
metų amžiaus.

Bielinio sūnus Kipras taip pat 
buvo įtrauktas į knygnešių darbą, 
tačiau jam esant 21 metų, Spaudos 
draudimas tapo panaikintas. Be­
dirbdamas knygnešio darbą Jurgis 
Bielinis rado laiko parašyti keletą 
knygų socialiniais ir politiniais 
klausimais. Abu su sūnum buvo 
įsitikinę socialdemokratai, tačiau 
sugyvent mokėjo su visų pakraipų 
žmonėmis, dirbantiems būsimos 
Lietuvos gerovei.

LIETUVOS KNYGNEŠIAI
(Ištrauka iš Sydnėjaus radijo laidų 8. 3. 86. ir 15. 3. 86).

Rašo Genovaitė Kazokienė

KNYGNEŠYS

Juozo Zikaro skulptūra

Jurgis Bielinis norėjo demokra­
tinės Lietuvos, bet būtinai su ka­
raliumi. Buvo net suradęs tinkamą 
kandidatą į sostą - dailų, gabų gim­
nazistą.

Terorizuoja kunigą Roką Puzoną
Kiaukliai, (Širvintų raj.), 1985 m. 

kovo 22 d. į Širvintų raj. prokura­
tūrą buvo iškviestas Kiauklių pa­
rapijos klebonas kun. Rokas Puzo- 
nas. Prokuratūroje kunigo laukė 
respublikos prokuroro padėjėjas J. 
Bakučionis, kuris pateikė kunigui 
pakartotiną įspėjimą dėl “Religi­
nių susivienijimų nuostatų” pažei­
dimų. Įspėjime buvo išvardinti 
kun. R. Puzono “nusikaltimai”: 
grupinis vaikų katekizavimas, Vė­
linių procesija į kapines, “valsty­
binių, itin pavojingų nusikaltėlių 
garbinimas”. Prokurorui Bakučio- 
niui ypatingai nepatiko, kad kun. R 
Puzonas ragina tikinčiuosius mels­
tis už nuteistuosius kunigus - Alf. 
Svarinską, S. Tamkevičių, Joną — 
Kąstytį Matulionį - ir mini juos 
pamoksluose. Užkliuvo pareigūnui 
ir Kiauklių bažnyčioje esantis sten­
das su aukščiau išvardintų kunigų 
nuotraukomis. “Tyliai melstis už 
juos galima, bet viešai traktuoti
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Jurgis Bielinis yra pasakęs: “Tol 
nemirsiu, kol maskoliai iš Lietuvos 
neišeis!”

Bet mirė pėsčias eidamas į Vil­
nių, į Lietuvos konferenciją, kur 
turėjo būti svarstomas Nepriklau­
somybės akto sudarymas, tik 1 mė­
nesį prieš to akto paskelbimą - 1918 
metų sausio 14 dieną.

Tai tokių žmonių pasiaukojimu 
ir pastangomis pavergtoj Lietuvoj 
plito lietuviška knyga, kurią žmo­
nės grobstyte išgrobstydavo. O 
kaip šiandien?

Dabar padėtis yra gana panaši. 
Ir šiandien laisvos minties žodis, 
lietuvišką sąmoningumą žadinantis 
žodis yra persekiojamas naujųjų 
carų.

To pasėkoje ir šiandien mes vėl 
turime naujų knygnešių, ir šian­
dien mes turime didvyrių, nežino­
mų, neišaiškintų, neišgarsintų.

Kovo 19 dieną sukako lygiai 14 
metų nuo LKB Kronikos gimimo.

Per visą 14 metų laikotarpį dau­
gelis žmonių lipdė šį leidinį: vieni 
rinkdami žinias, kiti spausdindami, 
platindami, skaitydami - ir visi vie­
nodai žinodami, kad už šiuos veiks­
mus jie gali prarasti ne tik ge­
resnes tarnybas, ne tik savo gal­
vas, bet ir visos savo šeimos galvas.

Ir vis dėlto, nežiūrint galimų 
fatalinių pasėkų, knygnešių būrys 
kasmet didėja. Vieniems iškritus iš 

kaip Bažnyčios kankinius, jau yra 
agitacija prieš tarybinius įstaty­
mus. Tuo pačiu jūs parodote, kad 
norite sekti jų pėdomis,” - kalbėjo 
J. Bakučionis. Kun. R. Puzonas 
paaiškino, kad Lietuvos katalikai 
solidarizuojasi su nuteistaisiais ir 
kad šiandien kiekvieno krikščionio 
pareiga elgtis taip, kaip elgėsi ka­
linami kunigai. Po tokių kun. R. 
Puzono žodžių J. Bakučionis išsiė­
mė du “LKB Kronikos” numerius 
ir pradėjo įrodinėti, kad tai tary­
binę santvarką šmeižiantis leidi­
nys, o įkalintieji kunigai jį leidę, 
todėl nuteisti teisėtai. “Bet gi jie 
dabar kalėjime, o “Kronika” tebe­
eina. Reiškia, leido ne jie”, - pas­
tebėjo kun. R. Puzonas.” Jie ben­
dradarbiavo leidinyje”, - pasitaisė 
prokuroras.

Paskaitęs keletą ištraukų iš “Kro 
nikos”, kur esama valdžia laikoma 
okupacine, o kun. Leono Šapokos 
nužudymas traktuojamas kaip be-

AL Fondo Valdyba 

gretų, kiti stoja į jų vietą.
Lietuvoje “Kronika” patenka 

tik į labai patikimų žmonių ran­
kas. Su dideliais vargais pergabe­
nama į Vakarus, ji yra perspaus­
dinama dideliu tiražu, daugeliu kai 
bų, ir platinama laisvajame pa­
saulyje.

Spausdintos “Kronikos” plačiai 
paskleisti Lietuvoje yra neįmano­
ma, tačiau ji grįžta į Lietuvą radi­
jo bangomis. Nors dažnai sovietai 
trukdo radijo transliacijas, tačiau, 
“Amerikos balsas” ir Vatikano ra­
dijas pajėgia savo laidomis persiųs 
ti Kronikoje surašytus faktus ir 
paskleisti žinias Lietuvos žmonėse.

Norėtumėm pažymėti, kad Lie­
tuvoje veikia didelis slaptos spau­
dos tinklas. “Kronika” yra pirmoji 
kregždė ir finansiniai stovi geriau, 
nei bet kokie kiti leidiniai jau vien 
dėl savo pusiau oficialios, pusiau 
pripažintos padėties.

Be “Kronikos” yra leidžiami dar 
sekantieji slaptieji laikraštėliai:

“Alma Mater” - studijuojančiam 
jaunimui, “Aušra”, Dievas ir tė­
vynė, Lietuvių archyvas, Perspek­
tyvos, Rūpintojėlis, Tiesos kelias.

Jie visi reikalingi pasišventusių 
darbininkų, o išeivijos finansinės 
paramos.

Vincas Kudirka įrašė į mūsų 
himną žodžius: Lietuva, tu didvy­
rių žemė. Ir kai mes tuos žodžius 
kartosime, prisiminkime ne vien 
didžiuosius kunigaikščius, bet ir 
lietuvių tautinio atgimimo sąjūdžio 
didvyrius ir šiandienos naujuosius 
knygnešius, naujuosius kankinius, 
naujuosius didvyrius.

Lietuva - didvyrių žemė!

dievių kerštas, J. Bakučionis bandė 
tvirtinti, kad tai netiesa.

Į kunigo klausimą, kaip galima 
katekizuoti vaikus, nenusikaltus ta 
rybiniams įstatymams, J. Bakučio­
nis atsakė, kad galima jų žinias 
patikrinti tik po vieną. Grupinė ka- 
tekizacija, prokuroro nuomone, jau 
esanti užuomazga katalikų mokyk­
lų. Kunigui paaiškinus, kad vaikų 
mokymas yra tiesioginė kunigo pa­
reiga ir kad virš 500 Lietuvos ku­
nigų ir du vyskupai raštu atsisakė 
laikytis “Religinių susivienijimų 
nuostatų” ir niekad jų nesilaikys, 
J. Bakučionis pareiškė, kad niekas 
į tai neatsižvelgs ir nuostatai ne­
bus atšaukti.

Kun. R. Puzonas atkreipė pro­
kuroro dėmesį į tai, jog ateistai 
grubiai laužo tarybinius įstatymus, 
bet niekas jų už tai nebaudžia. 
Kaip pavyzdį paminėjo, kad Kiauk 
lių aštuonmetėje mokykloje sek­
madienio šv. Mišių metu tikintys 
mokiniai verčiami dalyvauti įvai­
riuose renginiuose. Nepaklūstantys 
yra šaukiami į mokytojų kambarį, 
tardomi, pajuokiami. Tikintys vai­
kai, neatsiklausus jų ir jų tėvų 
valios, surašomi į spaliukus, pio­
nierių organizacijas, ateistų būre­
lius. Paklausus ar tarybiniai mo­
kytojai turi teisę taip daryti, pro­
kuroras J. Bakučionis atsakė, kad 
tokios teisės niekas neturi, tačiau 
teigė, kad tai yra tik pavienių mo­
kytojų savivaliavimas. Kunigas R. 
Puzonas atmetė šį melą, sakyda­
mas, kad tai yra visuotinis reiški­
nys: su tikinčiu jaunimu taip el­
giamasi visose Lietuvos mokyklose.

LKB Kronika Nr. 67
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SYDNEY

LIGONINĖ ATSISVEIKINA SU SAVO VEDĖJA

1966 m. balandžio 18 d. Dr. Va­
lentina Barkienė buvo paskirta 
Fairfield District ligoninės vedėja. 
Tuo metu ligoninės administrato­
rius buvo J. J. Smith, kuris tada 
Dr. V. Barkienei pasakė: “Ligoni­
nės vedėjos pareigos yra labai sun­
kios. Aš nemanau, kad Jūs išlaiky­
site ilgiau kaip dvejus metus”.

Dr. Barkienė išlaikė ne dvejus, 
bet dvidešimt metų. Ir kai ji įtei­
kė savo atsistatydinimą nuo šių 
metų pradžios, tai buvo paprašyta 
dar pasilikti bent porą mėnesių, 
kol bus surastas atiitnkamai kvali­
fikuotas gydytojas ią pakeisti.

Atsisveikinant Dr. V. Barkienei 
buvo suruošta visa eilė pagerbimų. 
Juos atskirai ruošė gydytojai spe­
cialistai, ligoninės direktoriai, li­
goninės ponių komitetas (Ladies 
Auxiliary) ir visas Fairfield ligo­
ninės personalas.

Į vieną iš tų pagerbimų buvo 
pakviestos ir kelios šeimos lietu­
vių svečių, būtent kovo 20 d. ligo­
ninės direktorių suruošton pagerbi­
mo vakarienėn. Kalbėtojų buvo 
daug. Jie visi kalbėjo apie Dr. V. 
Barkienės dvidešimties metų ligo­
ninės vedėjos darbą, kaip puikios 
diagnostikės ir administratorės, ku 
rį ji dirbo su tokiu pasišventimu, 
neskaitydama darbo valandų.

J. J. Smith, kuris šiuo metu yra 
Liverpool ligoninės administrato­
rius, pasidžiaugė, kad tai buvo jo 
nuopelnas, kad šita didelė asme­
nybė - “great lady” atėjo dirbti į 
Fairfield.

Ypač iškelti buvo Dr. Valentinos 
nuopelnai kai 1984 m. prasidėjus 
NSW ligoninių industriniam dispu­
tui ir sekančiais metais jam išsi­
plėtus į gydytojų specialistų strei­
ką, Dr. V. Barkienė asmeniškai pe­
rėmė daugumos pacientų gydymą. 
Tada ji dirbo ne tik per savaitę, 
bet ir savaitgaliais. Dažnai jai skam 
bindavo iš ligoninės telefonu naktį 
į namus su skubiomis problemo­
mis.

Po to sekė Garbės Viešniai gra­
žių dovanų įteikimas. Dr. V. Bar­
kienė padėkojo visiems ir šiek tiek 
papasakojo apie ligoninės darbo 
vargus ir džiaugsmus. Per dvide­
šimt metų Fairfield District ligo­
ninė aptarnavo didelį rajoną, skait­
lingą migrantais, kalbančiais net 
penkiasdešimčia įvairių kalbų.

TĖVIŠKES AIDU LOTERIJA i.

GALIMA LAIMĖTI:

1. Spalvota TV 34 cm. SANYO, naujas
S. P. šiuškų dovana.

2. Stereo ’Cassette Recorder’ SANYO,
4 garsiakalbiai.

3. F. Alf. Ročių medžio inkrustacija, pa­
veikslas.

4. Vyt. Miliausko medžio drožinys, rank­
šluostinė.

5. F. Alf. Ročių medžio drožinys, koplytėlė.
6. $ 100 — Jono Daunio dovana.
7. Philips radija su laikrodžiu, nauja, 

G. Z. Mackevičių dovana.

Dar kai kurie smulkesni laimėjimai.

Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne 
sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos 
Įgaliotiniai.

Bilietai po S 1, visa knygutė 10 bilietų S 10.

Loterijos traukimas bus 1986.6.15 — Išvežimų 
minėjimo dieną Lietuvių Namuose Melbour­
ne pietų metu.

Bandykime laimę — PAREMKIME SAVO SPAUDĄ I

ALK Federacijos Valdyba

Fairfield District ligoninėje ne­
mažai gydėsi ir lietuvių. Čia jie 
gavo kompetetingą Dr. Valentinos 
Barkienės pagalbą, o jų artimieji 
paramą ir užuojautą. Užtat mums 
lietuviams buvo ypatingai malonu 
matyti, kai pilnoje svečių salėje 
buvo pakeltas tostas už Dr. V. Bar- 
kienę, taip gražiai pagerbiant šią 
lietuvę moterį gydytoją.

V. Kabailienė

NAUJI LEIDIMAI

Pasaulio Lietuvis, vasaris. Lei­
dėjas Pasaulio Lietuvių Bendruo­
menės Valdyba. Redaktorius Bro­
nius Nainys. Šioje laidoje: Penktąjį 
Mokslo ir kūrybos simpoziumą su­
tinkant ir palydint, LKB Kronika 
Nr. 66, Lietuvių išeivijos kultūri­
nės veiklos apžvalga, prof. dr. Zig­
mas Zinkevičius - Nauja apie Jot­
vingių kalbą, Lituanistinių mokyk­
lų apžvalga ir kt.

Lietuvių Dienos, sausis, redaguo­
ja Redakcinė kolegija, leidėjas F. 
Skirtus. Viršelį puošia didelė nuo­
trauka - Dr. Jonas A. Stikliorius — 
VLIKo sekretorius. Algis Regis — 
Tilžės Aktas. Teisininko Dr. J. Stik 
lioriaus pristatymas ir jo nuotrau­
kos, Kun. Juozo Vailokaičio eko­
nominė veikla, Nauja Amerikos 
Lietuvių Taryba, English Section 
ir kita. Žurnalo metinė prenume­
rata US $ 20. Adresas: Lithuanian 
Days, 4364 Sunset Blvd. Los An­
geles CA 90029, USA.

Budėkime, LSS Europos rajono 
žurnalas, gruodis 1985. Leidžia LSS 
Europos Vadija, medžiagą suren­

ka v.s. J. Maslauskas, kalbą ir ko­
rektūrą tikrina rašytojas Kazimie­
ras Barėnas. Ši laida tuo ypatinga, 
kad ligi šiol buvo spausdinama ro­
tatorium, o dabar perėjo į “Euro­
pos Lietuvio” spaustuvę Londone. 
Daug skautiškos veiklos nuotrau­
kų.

Šventadienio Balsas Nr. 5 (1314). 
Leidėjas - Tėvai Marijonai Adelai­
dėje, redaguoja Pr. Pusdešris. Šis 
lietuvių šv. Kazimiero parapijos 
biuletenis šia laida pasižymi tuo, 
kad jau iš rotatoriaus perėjo į mo­
dernų spausdinimą - šviesoraščiu, 
tad ir popierius geras ir malonu­
mas į rankas paimti.

Chronicle of the Catholic Church 
in Lithuania Nr. 66, April 7. 1985. 
Šį pilną LKB kronikos vertimą į 
anglų kalbą pateikė kun. Kazimie­
ras Pugevičius, išleido Lietuvių Ka 
taliku Religinė Šalpa, 351 High­
land Blvd. Brooklyn NY 11207, 
USAį Psi. su Kronikos priedu 98, 
kaina S 1. Leidinį puošia lietuvių 
sąžinės kalinių nuotraukos.

MELBOURNAS
Atsiekti gerų rezultatų reikia 

įdėti darbo. Paskutiniu laiku mo­
terų komanda suaktyvėjo, žaidžia 
kas trečiadienį ir treniruojasi sek­
madieniais. Treneris Edis Ragaus­
kas.

Sezoną užbaigiant moterys su­
žaidė prieš St.Kilda komandą. Ge­
rai pasirodė mūsų naujosios žaidė­
jos Rūta Baltutytė ir Penny Glo- 
wacki. Penny’s mama prieš dau­
gel metų žaidė krepšinį už Varpą. 
Atrodo, suėjo amžius ir mama at­
vedė dukrelę bendrauti su lietu­
viais. Tai nepirmas toks atsitiki­
mas, kad tėveliai šiek tiek atsipa­
laidavę nuo kasdieninių bėdų at­
veda vaikus nepasigailėdami laiko, 
nes žino, kad vaikų ateitis gal svar 
besnė už materialinius blizgučius.

Varpas 47 - St.Kilda 22.
Vyrų komandai šiomis dienomis 

yra šiek tiek sunkiau. Du yra iš­
vykę atlikti medicinos praktikas 
užjūryje, tai Andrius Balnionis ir 
Dennis Liubinas. Trečias komandos 
narys Dr. Andrius Pranckūnas atos 
togauja užjūryje. Paul Steel yra 
susilaužęs pirštą, o Eddis Ragaus­
kas su išsukta ranka dar kelias 
savaites negalės žaisti. Tai geriau­
siu atveju susirenka žaisti 6.

Rezultatai: Varpas 53 - Labour 
51. Taškus sumetė P. Adomavičius 
20, D. Sadauskas 10,
Werribee 45 - Varpas 40. Oakleigh 
48 - Varpas 41. Varpas 82 - St.Kil­
da 23. D. Sadauskas sumetė 46 taš­
kus. Varpas 53 - Vikos 32. P. Ado­
mavičius sumetė 21 tašką.

Taip pat Albert Parke treniruo­
jasi žemiau 20 m. ir žemiau 12 m. 
berniukai. Doncastery treniruojasi 
žemiau 12 m. berniukai. Treneriai 
š;ų komandų yra Šarūnas Žiedas, 
Saulius Balnionis, Vincas Soha, Do 
vydas Sadauskas, Eddis Ragauskas.

Norintieji žaisti krepšinį ar bet 
kuri kitą sportą su lietuvių klubu, 
prašau kreiptis į Birutę Adomavi­
čienę tel. 578 3825 arba į Dovydą 
Sadauską tel. 557 4125. V.K.K.

Prieš išvyką į Perthą, kviečiame mielus tautiečius į d 
ruošiamą 0

j GASTROLIŲ KONCERTĄ j

' balandžio mėn. 26 d. 6 vai. vak. V

) MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE \

Po koncerto norintiems bus paruošta karšta vakarienė, 0
kurią prašome užsisakyti iš anksto pas J. Petrašiūnienę, 0

. telef. 232 5034. Vakarienės kaina $ 3.50. v

Įėjimo kaina $ 6.

Adelaides kronika

Adelaidiškiai ypatingai pasijau­
čia privilegijuotais turėdami progą 
Didžiosios savaitės apeigose daly­
vauti savo šv. Kazimiero bažny­
čioje, maldas ir giesmes girdėdami 
savo gimtoje kalboje. Šiais metais 
klebonas kun. J. Petraitis, MIC., 
netekęs a.a. kun. Spurgio talkos, 
Didžiosios savaitės apeigas rūpes­
tingai paruošė vienas, įspūdingai 
paruošęs Didžiojo penktadienio 
Kristaus laidotuves ir kryžiaus pa­
gerbimą, Didįjį šeštadienį rūpes­
tingai atgiedojęs vandens pašventi­
nimo ilgus tekstus, ugnies šventi­
nimą, krikšto pažadų atnaujinimą 
ir vidurnaktyje - Kristaus prisikė­
limą. Atgiedojęs vidurnakčio Mi­
šias šv. Kazimiero choras susirinko 
klebonijoje pasveikinti savo klebo­
ną, jam sugiedoti Valio, ilgiausių 
metų. Velykų šventėje klebonas 
turėjo svečią, iš Melbourno jį ap­
lankiusį rusų kilmės marijoną tė­
vą Jurgį.

*
Velykų pirmą dieną Rusnytė ir 

Augustinas Kubiliai, lydimi sūnaus 
Sietyno, išskrido Romon į balan­
džio 12 d. ten įvyksiančias dirban­
čio Vatikano radijo lietuviškose 
laidose ir studijuojančio kito sū­
naus Sauliaus vestuves su lietuvai­
te Jūrate Barasaite iš Muencheno. 
Vestuvės vyks lietuvių koplyčioje 
šv. Petro bazilikoje. Puota - šv. Ka 
z’miero liet, kolegijos ūkyje Pontė 
Lucano. Po vestuvių išvykusieji 
adelaidiškiai žada pora mėnesių 
pakeliauti Europoje.

Kovo 24 d. Linas ir Antonina 
(Petrikaitė) Kubiliai sulaukė pir­
mosios savo jaunos šeimos atžalos 
— sūnaus Vido. Geriausi linkėjimai 
laimingai šeimai.

*

Velykų I d. šv. Kazimiero baž­
nyčioje kun. J. Petraitis pakrikšti­
jo Danielių Sodą, taip pat pirmąją 
jaunos šeimos atžalą Mladen ir Ni­
jolės (Venciutės) Soda sūnų. Krikš 
tynų vaišės įvyko jų namuose, da­
lyvaujant gražiam būriui giminių 
ir artimųjų. Sveikiname laimingą 
šeimą ir Parapijos tarybos iždinin­
ką V. Vencių su žmona Zina - ALK 
Moterų d-jos valdybos narę ir Ne­
muno dukrų dainininkę, padidėjus 
vienu anūkėlių būriui.

MELBOURNAS

PRANEŠIMAS ŠAULIAMS

Latrobe Valley Geležinio Vilko 
šaulių būrys ruošia iešminę balan­
džio 26 d. 12 vai. p.p. Eskirtų va­
sarnamy - pajūry. Blogam orui 
esant iešminė vyks name. Prašome 
svečių iš arti ir toli. Eskirtų ad­
resas: 12 Trood St. Sale. Susitarta 
su mūsų parengėju Bronium Vit­
kausku rinktis pas jį iki 11 vai., ne 
vėliau - jis mus visus nuveš, jo 
adresas: B. O. Vitkauskas 194 Ma- 
calister St. Sale, Victoria, telef. 
051 445697. Iki malonaus pasimaty­
mo.

Geležinio Vilko Šaulių Būrio 
pirm, ir Valdyba

Melbourno Dainos Sambūris
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ

MELBOURNAS

Ateinantį šeštadienį, balandžio
12 d., šv. Mišios 4 vai. p.p. Kanki­
nių koplyčioje Lietuvių Namuose 
už a.a. Bronių Gasiūną.

Ateinantį sekmadienį, balandžio
13 d., šv. Mišios už Barborą ir An­
taną Sidabrus, mūsų Vinco Sidab­
ro tėvelius.

Pakrikštyta Gražina, Joana, So­
fija Kymantaitė, Giručio ir Biru­
tės Šaulytės - Kymantų pirmgimė 
duktė. Krikšto tėvais buvo Vidas 
Kymantas ir Birutė Prašmutaitė.

Užprašytos šv. Mišios už a.a. Jo­
ną Čiuladą ir Motiejų Dzedulionį. 
Jie abu mirė Melbourne, bet pa­
laidojo australai.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
St. John’s bažnyčioje balandžio 20 
d. sekmadienį 9.30 vai.

Parapijai aukojo:
$ 170 - A. J. Erminai, $ 100 - Jo­

nė Mičiulis, $ 50 - A. Forest, po $ 40 
Aug. Ročius, I. Jokubauskienė, $ 30 
J. Valiauga, $ 25 - B. V. Židžiūnai.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Jūsų kun. Pr. Vaseris

Tautos Fondo Rėmėjų vakaronė

Tautos Fondo Rėmėjų būrelis 
ruošia vakaronę balandžio 19 d., 
šeštadienį, 6 vai. vak. Lietuvių Na­
mų svetainėje iš trijų mėsos pa­
tiekalų. Taip pat kava su pyragais. 
Viskas tik $ 5. Kviečiame visus

AUSTRALIJOJ BUS PAJIEŠKO- 
MI NACIAI

Dienraštis The Sun Melbourne 
paskelbė (bal. 8 d.), kad žydų bend­
ruomenės pirm. Lesley Kaplin krei 
pėsi į ministerį pirm. Mr. Hawke 
prašydamas teisme patikrinti tuos 
imigrantus, kurie dirbo su naciais 
ir yra nusikaltę. Čia jis paminėjo, 
kad tokių esama apie 150, kurie 
po karo imigravo į Australiją. Tarp 
tokių paminėjo vengrus ir pabalti e- 
čius. Ministeris pirm, pareiškė, kad 
reikia daugiau įrodymų prieš iman 
tis kurių veiksmų.

POSĖDŽIAVO ALK FEDERACIJOS VALDYBA
Balandžio 7 d. ALK Federacijos 

Valdyba posėdžiavo Parapijos na­
me Kensingtone. Nutarta gegužės 
mėnesį skelbti maldos už kenčian­
čią Lietuvą mėnesiu, prašyti parapi 
jų klebonus, kad skelbtų tikintie­
siems gegužį maldos mėnesiu už 
komunistų persekiojamą Bažnyčią 
Lietuvoje. Taip pat prašyti kape­
lionų, kad jie priiminėtų aukas 
Religinei Šalpai.

Melbourne parapijos choras bir­
želio 28 d. švenčia savo 25 m. su­
kaktį. Nutarta chorą pasveikinti ir 
įteikti gėlių.

Kunigų sekretoriato vadovas 
prel. P. Butkus pristatė jaunimo at­
stoves Laną Stasiūnaitytę ir Mari­
ną Coxaitę, kurios bus Federacijos 
įgaliotinės Sydnėjuje. Nutarta at-

Prinied by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169. 

atsilankyti ir maloniai praleisti va­
karą.
Svečiai iš Los Angeles

J. Kiškis ir žmona (Marytė Ba- 
zilaitė iš Veliuonos) lankosi Aus­
tralijoje. Jie norėtų sutikti ką nors 
iš Veliuonos ar iš Ukmergės. Sve­
čiai yra sustoję pas Petrą Naujo­
kaitį Melbourne, telef. 259 9170.

Skautininkų Ramovės narių su­
eiga vyks balandžio 27 d., sekma­
dienį, 2 vai. p.p. pas ps. fil. Algi­
mantą Žilinską, 37 Sunray Ave., 
Cheltenham, 3192. Telef. 583 4258. 
Sueigoje bus Ramovės pranešimai, 
ps. Leono Baltrūno aktualia tema 
pašnekesys ir kiti skautiški prane­
šimai. Kviečiame narių ir antrą­
sias puses - žmonas ir vyrus.

Ramovės Valdyba

ALJS dėkoja Pranui Bartaškai 
už jo 100 egzempliorių savo poezi­
jos rinkinio, kurio pelnas remia 
ALJS.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

MELBOURNAS

DAR VIENAS JAUNAS
LIETUVIS ADVOKATAS

Pernai baigęs Monash universi­
tete Humanitarinius ir Teisės moks 
lūs Andrius V. ŽILINSKAS, Da­
nutės ir Alg. Žilinskų sūnus, ir 
atlikęs 1 metų stažą pas adv. J. 
Lukaitį balandžio 3 d. buvo pri­
saikdintas ir gavo advokato teises 
(Barrister and Solicitor) laisvai 
praktikai.

Džiaugiamės, kad turime Mel­
bourne dar vieną naują advokatą, 
ypatingai kuris kalba lietuviškai. 
Visiems prieinamas adv. J. Bukai­
čio teisinėje firmoje Clancy&Tria- 
do Nr. 8 Prospect Hill Rd. Cam­
berwell, 3124, tel. 813 1111.

stovėm padėkoti.
Loterijos bilietai jau beveik visi 

išplatinti. Melbourne jų jau trūks­
ta. Nutarta dar parūpinti 300 bi­
lietų.

Tėv. Aidų administratorius pra­
nešė, kad nuo rugpiūčio mėn. pa­
keliamas laikraščio persiuntimo 
mo mokestis 3 centai už vieną laik­
raštį.

Tėv. Aidų loterijos traukimas 
skelbtas birželio 15 d., bet nutarta 
loteriją traukti vieną savaitę vė­
liau, nes birželio įvykių minėjimas 
Melbourne bus pas estus - kartu 
visų pabaltiečių.

STUDIJŲ DIENOS
(Atkelta iš 3 puslapio)

Popietinėse paskaitose tema: 
Tarpbendruomeninis kultūrinių ry 
šių pagyvinimas, kalbėjo B. Radzi- 
vanienė ir A. Šimkus. Moderato­
rium buvo M. Pocius. Pirmoji pre­
legentė daugiau bazavosi vaikų pir 
maišiais žingsniais link lietuvišku­
mo šeimoj, antrasis kalbėtojas sche 
matiškai paruoštame ir ilgai už­
trukusiame referate peržvelgė esa­
mus tarpbendruomeninius ryšius 
įnešdamas pasiūlymą išsirūpinti to 
kioms bendravimo kelionėms Aus­
tralijos lietuvių fondo finansavimą.

Moderatoriams pateikus paskai­
tų ir pasisakymų susumavimus (re­
komendacijas), kurios be abejonės 
bus mūsų laikraščiuose, J. Vabolie- 
nei tarus padėkos žodžius paskaiti­
ninkams, moderatoriams ir daly­
viams, Studijų dienos buvo užbaig­
tos Tautos himnu ir visiems daly­
vavusiems paruoštomis kukliomis 
vaišėmis.

Bendros pastabos
Pagarba dabartinei Krašto val­

dybai (išskirtinai J. Vabolienei), 
kuri tikrai įdėjo nepaprastai daug 
darbo ir rūpesčio surasdama ir pri­
prašydama Studijų dienoms pas­
kaitininkus ir kitus programos da­
lyvius net iš tolimųjų kolonijų (Bi­
rutė Radzivanienė - Perth’as) ir 
į didįjį rūpestį, kad lietuvybė Aus­
tralijoje neliktų kape be prisikėli­
mo vilties, įjungė visą būrį tuo 
susirūpinusių. Gal tik silpnoka bu­
vo Studijų dienų reklama, nes li­
gi paskutinės dienos net Adelaidė­
je nežinojome nei paskaitų temų, 
nei paskaitininkų.

Nors temos paskaitose bei svars­
tymuose buvo daugiau standarti­
nės ir be naujesnių variacijų bei 
suradimų, jau pats jų pristatymas 
ir diskusijos jas bent atgaivino, iš 
naujo iškėlė į viešumą, tuo pačiu 
pažadindamos visus snaudulyje ne­
sąmoningai belaukiančius lietuviš­
kumo pakasynų. Susigrąžinti į Aus 
tralijos vandenis vis toliau nubren­
dantį lietuvišką jaunimą (lietuviš­
kumo ateitį) stebuklingų “lifesa- 
ver’ių” nesurasta, nors Dienos ir 
vyko didžiojo Stebukladario prisi­
kėlimo šventės išvakarėse.

Jeigu panašus renginys būtų vy­
kęs Melbourne ar Sydnėjuje, jis 
būtų buvęs pradėtas invokacija. 
Taip ten yra įprasta. Adelaidėje 
net Didžiosios savaitės fone apie 
tai nebuvo pagalvota. Prie to jun­
giasi ir grynai mandagumo gestas 
kalbos pradžioje kreipiantis ne 
bendrais, visus apimančiais kreipi­
niais (gerbiamieji, tautiečiai, mieli 
lietuviai ir pan.), bet į atskirus as­
menis (pirmininke, garbės nary ir 
t.t.) gal nederėtų nepaminėti čia 
pat salėje esančio kunigo, kuris 
klebono pareigose reprezentuoja sa 
vo parapiją, t.y. nemažą būrį tų 
pačių lietuvių, kurių problemos,

PADĖKA

Suruoštame VI. Putvinskio 57 m. mirties minėjime 
DLK Vytenio šaulių kuopa Melbourne yra dėkinga prel. 
Pr. Vaseriui, kun. Dr. Pr. Daukniui, LS S-gos pirm. K. 
Milkovaičiui, V. Pleškūnui, Br. Zumeriui jun., V. Gabri- 
laičiui, Pr. Bartaškai, V. Lipkevičiui už programos pra­
vedamą ir V. Šukevičiui ir jo žmonai Vesnai už maisto 
paruošimą, o taip pat padėjėjams Alb. Miškiniui ir T. 
Jurgelaitienei. Šauliškas ačiū visiems.

Kuopos Valdyba

Mūsų mielą narę Rūtą Skeivienę ir jos šeimą, su­
laukus dukrelės Alantos, širdingai sveikina

Melbourne Lietuvių Katalikių Moterų Draugija

ADELAIDĖJE
Studijų dienose svarstomos, lygiai 
tiek pat ir jiems rūpi.

Pasisakęs susirinkimų termino­
logija tariant “dėl tvarkos”, noriu 
š’ą trumpą Studijų dienų apžvalgą 
užbaigti nuoširdžiu dėkingumu 
Krašto valdybai tuo parengimu iš­
judinusiai kultūrinius lietuvišku­
mo vandenis, kuris betarpiškai pa­
lietęs 60-70 Dienose dalyvavusių, 
paskaitoms patekus į spaudą, dau­
giau ar mažiau stuktels ir plačiąją 
visuomenę. Lietuvybė Australijoje, 
V. Kudirkos žodžius parafrazuo­
jant, yra dar nevirstantis stulpas, 
vieton jo dar nereikia naujo stul­
po statyti, tik visų bendromis iš­
galėmis, visų bendru rūpesčiu, vie­
ningai paremtais pečiais jį laiky­
kime. Kada nustosime juo rūpin­
tis, kada dauguma atitrauks savo 
petį, tada... Studijų dienos ir jose 
akcentuotas optimizmas vaizdžiai 
rodo, kad lietuvybės stulpas yra 
dar tvirtas, kad netrūksta žmonių 
juo besirūpinančių, kad dar ne lai­
kas iš baimės visiems išlakstyti.

Pr. Pusdešris

MELBOURNAS

LIETUVIŠKOJI KNYGA
Gauta: “Kronikos balsas” 7, 

JAV 85. “Lithuanian Information 
Center”, JAV 11. 5. 85, 2. 10. 86, 
2. 28. 86. “Eltos Informacijos” 2, 
JAV 86. “Karys” 10-85. “Metme­
nys”, kūryba ir analizė 50-85. B. 
Radzevičiaus “Priešaušrio vieške­
liai” 1-2, Vilnius 85. Algimanto 
Raudonikio “Dar širdyje ne sute­
ma”, estradinės dainos su gaido­
mis, Vilnius 85. Aukojo: J. Bruo- 
žis - “Pszcelnik - pomnik lotni- 
kow Litewskich”, Gorzow Wiel- 
kopolski: Wojewodzki Obywatelski 
Komitet Ochrany Pomikow Walki 
i Męczenstwa w Grorzowie Wiel- 
kopolskim 83, (Pščelnikas - pamink 
las Dariui ir Girėnui). J. Banks — 
“Australijos lietuvių metraštis II t. 
P. Čibiro “Žarnyno infekcinės li­
gos”, Vilnius 74. I. O’Dwyer - Aka­
deminio Operos ir Baleto Teatro 
leidinys “Baletas”, Vilnius 76. G. 
Ramanauskienė - K. Dineikos ir 
J. Dovydaičio “Keliaukime po gim­
tąjį kraštą”, Kaunas 35. Red. L. 
Andriekaus “Metraštis” JAV 50. 
L. Šeferienė ir VI. Valuckas - įvai­
raus turinio spausdinių. P. Binkus 
— “Laiškai lietuviams” ir “Karys” 
10-85. J. Kulys - $ 5. Nuoširdi pa­
dėka.

J. Mikitas
Bibliotekos Vedėjas

Paieškoma vyresnio amžiaus mo­
teris gyventi name 4 mėn. Skam­
binti telef. 51 6730.
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ŠV. JUOZAPO DIENA

Ant “aptiekoriškų” svarstyklių 
daugelis svarsto Gimimo ir Vardo 
dienas, neapsispręsdami, kuriai iš 
jų suteikti pirmenybę, ypač sulau­
kus “brandaus” amžiaus, kada ba­
lių pasidaro perdaug ir kada gėri­
mų stiklinaitė “brandžiom” ran­
kom pasidaro ne taip lengvai kil­
nojama. Moterys šį painų “rebu­
są” yra seniai išsprendusios, pasi­
tikdamos daugiau prie vardo die­
nos, nes lyg ir nepatogu būtų 36-tą 
gimtadienį švęsti ištisą eilę metų...

Kiek sunkesnis apsisprendimas 
yra vyrams, kurie į “savo progą” 
plačią giminę ir draugus nori su­
kviesti ne du kartus (gimimo ir 
vardo dienomis), bet vieną. Tada 
reikia pasirinkti, ar pirmenybę su­
teikti gimtadieniui, kuris įvairių 
pavadinimų protestantizmui nuver 
tinus šventųjų intervenciją žmo­
gaus gyvenime, liko labai madin­
gas protestantiškuose kraštuose. 
Katalikai, tikėdami, kad Dangaus 
šventieji gali savo užtarimu pas 
Dievą išprašyti iš jo ir Žemėje gy­
venančiam žmogui palaimos ir ma­
lonių, pradėjo prie Krikšto sakra­
mento prijungti ir šventojo vardą, 
tuo pačiu parinkdami jam globė­
ją Danguje. Taigi vardadienis yra 
ne kas kita, kaip šventojo globėjo 
prisiminimas jam skirtoje kalendo­
riaus dienoje, jam padėkojimas už 
globą, jo paprašymas globoti ir to­
liau prašant sveikatos ar kitų spe­
cifikuotų malonių. Vardo dienos 
šventimas yra ne tik katalikiškai 
įprasminta tradicija, bet ir lietu­
viška tradicija, nes bent kaime ne­
buvo girdėti, kad kas būtų šventęs 
gimtadienį. Išeivijoje tarp visų 
nykstančių lietuviškų tradicijų, 
nyksta ir vardo dienos šventimo 
tradicija, vis daugiau nustumiama 
gimimo dienos.

Tarp visų šventųjų yra ypatin­
gai gerbiamas šv. Juozapas - Mari­
jos ir Jėzaus žemiškasis globėjas. 
Praeities griežtų gavėnių Lietuvo­
je metu buvo leidžiama šv. Juo­
zapo dieną linksmintis ir dainuoti, 
tuo nepažeidžiant gavėnios rimties.

Vardo dienos šventimas ypač 
tinka religinių ir tautinių tradici­
jų palaikytojams ir proteguoto- 
jams - mūsų lietuviams kunigams. 
Todėl, kaip kiekvienais metais,

taip ir šiais Parapijos taryba pa­
sistengė, kad kun. Juozo Petraičio, 
MIC, vardinėse būtų atviros durys 
Liet. kat. centre visiems norin­
tiems pasveikmti savo kleboną. Po­
nios prinešė kalnus skanumynų, 
trokštantiems buvo atvertas baro 
langelis. Susirinko virš 60 parapi­
jiečių.

Vaišes pravedė V. Baltutis Pa­
rapijos tarybos vardu šiltais žo­
džiais pasveikinęs Tarybos pirmi­
ninką kun. Kleboną. ALB Krašto 
valdybos vardu nuoširdžiai sveiki­
no j. Jonavičius, žodį ramovėnų 
kapelionui tarė Ramovės pirm. V. 
Vosylius. Kun. Juozą ypatingai pa­
sveikino Nemuno dukros, nuosta­
biai gerame sąskambyje jam padai 
nuodamos dvi dainas, prijungda- 
mos ir trečią publikai entuziastin­
gai išprašytą. ALK Moterų d-jos 
valdybos vardu savo dvasios vadą 
širdingais žodžiais sveikino R. Ku­
bilienė, Šv. Kazimiero liet, mokyk­
los vedėja E. Varnienė, Bažnytinio 
choro administratorius V. Opuls- 
kis, ateitininkų pirm. A. Kubilius. 
Valio, ilgiausių metų buvo sugie­
dota ne tik kun. Klebonui, bet ir 
kitiems salėje buvusiems Juozams, 
iš kurių Juozas Sungaila akordeo­
nu pritardamas visų dainuojamoms 
dainoms labai gražiai prisidėjo prie 
linksmos nuotaikos. E. Bulienė taip 
pat nuotaikingai pasveikino kun. 
J. Petraitį.

Į sveikinimus atsakydamas gerb. 
Varduvininkas savo kalba padė­
kojo visiems už gražius linkėjimus 
ir dovanėles. Pasisakė dedąs pas­
tangų, kad Adelaidėn sugrįžtų lie­
tuvių vienybė.

Klebonas, skaniu punču pradžio­
je pas;tikęs svečius, pagerbtas gra­
žiausiais linkėjimais, visų jam skir­
tu šiltu dėmesiu, atvėręs savo di­
dįjį troškimą - Adelaidės lietuvių 
vieningumą, tebūna šv. Juozapo 
globojamas Adelaidėje ilgiausius 
metus. Pr.P.

SUSITELKIMO DIENOS
Dažnai girdime prašymą: — Tu 

jam pasakyk, nes savo pasakymas 
jam nedaug reiškia. Greičiausia 
panašiais motyvais buvo įvykdytas 
Melbourne ir Adelaidės klebonų 
susikeitimas pravedant rekolekci­
jas. O gal prie to paskatino kle-

bonų noras parūpinti parapijie­
čiams svetimesni velykinį išpažin­
čių klausytoją, nes savam visokias 
savo kvailystes pasakoti kartais 
tikrai nejauku. Tiesa, sakoma, kad 
juo sunkesnis savęs prisivertimas, 
tuo jis vyriausio nuodėmių Išri- 
šėjo didesne atgaila užskaitomas.

Labai abejotina, ar prel. Pr. Va- 
serį Adelaidėje galima laikyti sve­
timu. Jis čia atvyksta įvairiomis — 
ir linksmomis ir liūdnomis progo­
mis. Jis yra gerasis kaimynas, ku­
ris neveng’a su besidžiaugiančia 
Adelaide kartu pats pasidžiaugti, 
su liūdinčia - savo apsilankymu ją 
paguosti. Šį kartą jo atvykimo tiks 
las buvo priartinti adelaidiškiams 
Velykų džiaugsmą, kuris paprastai 
į tikintį žmogų ateina nuskaidrin­
tos sąžinės žingsniais.

Trys konferencijos ir sekmadie­
nio pamokslas yra nedidelis reko­
lekcijų krūvis. Tačiau patys žino­
me, kad ne pamokslų gausoje sle­
piasi rekolekcijų sėkmė. Užtenka 
kartais vieno taiklaus sakinio, ku­
ris suranda klausytojo sieloje der­
lingos “žemės” saują ir ten kritęs 
išsišakoja ryžto šakelėmis, sulapo­
ja atgailos žalumu. Tokių sakinių 
geras parinkimas buvo prelato pa­
teiktose mintyse. Religinių ir patrio 
tinių minčių kaita šias rekolekci­
jas išskyrė iš australų katalikų re­
kolekcijų, joms suteikdamas lie­
tuviškų rekolekcijų turinį.

Rekolekcijų užbaigai Parapijos 
tarybos rūpesčiu salėje tarp pie­
taujančių (pietus ir loteriją tą sek­
madienį ruošė ALK Moterų d-jos 
valdyba, visą pelną skirdamos pa­
saulio badaujantiems) buvo paruoš 
tas stalas rekolekcijų vedėjo pager­
bimui. Šiltu žodžiu prel. Pr. Va- 
seriui už rekolekcijų pravedimą pa 
dėkojo Tarybos vicepirm. V. Bal­
tutis, įteikęs prelatui $ 500 čekį. 
Pakilioje nuotaikoje buvo praleista 
ilgokai užtrukusi Verbų sekmadie­
nio popietė.

Šalia rekolekcijų vedėjui Tary­
bos pareikšto dėkingumo, šalia 
jam prie pagerbimo stalo griaus­
mingai sugiedotų Valio - ilgiausių 
metų, tebūna leista ir laikraščio 
skiltyse prel. Pr. Vaseriui pakartoti 
adelaidiškių dėkingumą. Pr.P.
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@ Moka už indėlius (deposits) 9

Už terminuotus indėlius: i

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas.

su

nuo
nuo

nuo

metinių palūkanų.
AUSTRALIJOS LIETUVIŲ

FONDAS
S
S

$

100
20.000

50.000

iki $ 20.000 — 
iki $ 50.000 — 
ir daugiau —

i3%>:
14%’t*

Palikimai AL Fondui:

mėnesiniais procentais - 12%. Šio-Už terminuotus indėlius 
je sąskaitoje turi būti nemažiau $ 3.000. Procentai išmokami 
kas mėnesį. Neatsiėmus įstaigoje, po mėnesio pasiunčiami į 
namus.
Terminuoti indėliai priimami tik pilnais $ 100 ir turi išbūti 
iki finansinių metų galo. t. y. birželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį menesį finansinių metų gale ir įrašomi Į einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17% dividendo.

© Teikia paskolas iki $ 30.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais ik’ $ 5000 ir be jų iki .$ 2000. Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn.

@ Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp., sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., 

North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai. np

Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051, GPO. Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių "'Tarnuo­
se. Pašto adresas: TALKA. Lietuvių Namai. 6 Eastry Lt. Nor­
wood. S A 5067.

Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace. Bankstown NSW

Jakštas (155), $ 28 Brisbanės Lie­
tuvių Namuose suruoštos loterijos 
pelnas. Loteriją organizavo Fondo 
įgaliotinis R. Pomeringas, S 22 R. 
Pomeringas (47), po $ 20 S. Binke- 
vičienė (120), savo vyro a.a. Juozo 
atminimui, J. Beinoravičius (40), 
P. Duoba (75), R. Venclovas (120), 
po S 10 A. A. Kesminai (115), A. 
Morkūnas (157), $ 5 K. Stancikas 
(85),

Adelaidės lietuvių aukos Vasa­
rio 16 minėjimo proga: $ 40 J. 
Ivoška (140), po $ 20 L. Siaustas, 
A. Zamoiskis (152), po $ 10 V. Bal­
tutis (104), J. Doniela (170), P. S. 
Pusdešriai (80), P. Smolskis (90),
I. Taunys (300), V. Urbonienė (140), 
po $ 5 A. Gučiuvienė (48), S. Gus- 
čia.

Geelongo lietuvių aukos Vasario 
16 minėjimo proga: po $ 20 V. Aukš 
tiejus (164), V. Leitonas (50), $ 15
J. Manikauskas (100), po $ 10 F. 
Bandža (29), S. S. Karpalavičiai 
(91), A. Obeliūnas (635), J. Rap- 
kauskas (140), B. Starinskienė (95), 
po $ 5 A. Baltrūnas (135), V. Bin- 
dokas (42), J. Bužinskas, V. Čera- 
kavičius (64), P. Vaičekauskas (38).

A.a. Alfonsui Jomantui Geelon- 
ge mirus, vietoj gėlių aukojo: $ 15 
Geelongo ALB Valdyba (210),

A.a. Irenai Rubaževičienei Mel­
bourne mirus, pagerbdamas bran­
gią senelę aukojo: $ 50 Denis Liu- 
binas (54).

A.a. Jokūbui Lipšiui Geelonge 
mirus jį pagerbdami vietoj gėlių 
aukojo: $ 100 O. Gvildienė, J. L. 
Lipšiai, Aldona Scano, $ 20 “Vy­
tis” Geelongo lietuvių sporto klu­
bas (140), po $ 10 V. E. Bindokai 
(52), B. Jankienė (29), V. Mačiu­
liai (42), J. Normantas (355), K. 
Starinskas (113), Č. Valodka (102), 
A. S. Obeliūnai (645), Ant. Alb. 
Žvirbliai (145), “Šatrijos” Geelon­
go skautų tuntas, $ 5 J. Manikaus­
kas (105).

A.a. Jonui Bacevičiui agronomui 
Lietuvoje mirus, jį pagerbdami au­
kojo: po $ 10 Jonas Normantas 
(365), J. S. Meiliūnai (812).

Fondo valdyba nuoširdžiai svei­
kina naują Fondo tūkstantininką 
L. Bučelį (Melb.) ir naujus Fondo 
šimtininkus: V. Baltutį (Adei.), J. 
Manikauską ir Č. Volodką - abu iš 
Geelongo. Gili padėka visiems AL 
Fondo rėmėjams.

V. Rekežius 
AL Fondo iždininkasA.a. Alfonso J. ŠERNO paliki­

mas S 54.421.
A.a. Kazimiero KAZLAUSKO pa 

likimas $ 3.000. Iš šios sumos ve­
lionis Kazlauskas skyrė $ 1.000 sa­
vo žmonos a.a. Veronikos Kazlaus­
kienės atminimui ir $ 1.000 savo 
sūnaus a.a. Raimundo Kazlausko 
atminimui.

A.a. Petrovino JURJONO paliki­
mas $ 2.184.

Fondui aukojo:

$ 1.000 L. Bučelis (1090), $ 1.000 
V. Grigonis (5315), išreiškė pagei­
davimą, kad jo skirti pinigai Fon­
do valdybos nuožiūra būtų panau­
doti stipendijoms vykstantiems į 
Vasario 16 gimnaziją.

$ 300 LKVS “Ramovė” Adelai­
dės skyrius, iešminės pelnas skir­
tas AL Fondo naudai (800). po $ 100 
A. Ceičys (535), Jonas Sakalaus­
kas (600), $ 45 P. Kinderis $ 30 A.

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p,

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket­
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.
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